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 الوراثة المندلٌة 

  من  وضع مبادئ علم الوراثة ؟ العالم غرٌغور مندل

 النبات الذي لام مندل ب اختٌاره لدراسة علم الوراثة ؟ نبات البازٌلاء  

 علل اهتم العرب منذ المدم بالخٌول العربٌة الأصٌلة؟ للحفاظ على أنسابها وصفاتها

 كٌف حافظ العرب على صفات الخٌول العربٌة وصفاتها ؟ 

الأخرى بالسلالات اختلاطها وعدم ولوتها، بشكلها الممٌزة الخٌول لالاتس من من خلال تكثٌرها    

الطرز الشكلٌة : هً ترجمة للمعلومات الوراثٌة الموجودة على الكروموسومات وتعد الصفات الظاهرة التً ٌمكن ملاحظتها على الكابن الحً مثل : لون 

 الزهرة , لون الفرو فً المطط , شكل البذور , لون العٌون

 الطرز الجٌنٌة : هً الجٌنات المحمولة على الكروموسومات فلا ٌمكن ملاحظتها لذلن ٌعبر عنها  الرموز باستخدام حروف اللغة الانجلٌزٌة 

   Rrمثل : لون الزهرة 

   اساسٌات علم الوراثة

الواحدة الوراثٌة فةلصعلى الألل فً ظهور اٌتحكم جٌن واحد  -1  

ان لكل جٌن شكلٌن ٌسمى )ألٌلا( ,كما فً الامثلة التالٌة : -0  

 t اذن الالٌل هو tt لصٌر الساق ٌرمز له بالرمز  

 T اذن الالٌل هو  TT لصفة طوٌل الساق النمً ٌرمز   

 .) t ) ًو الثان ( T)    اذا ٌمتلن نوعٌن من الالٌل الاول Tt ًٌرمز لصفة طوٌل الساق غٌر النم 

وٌرمز له بحرف صغٌر     t  ًوٌرمز له بحرف كبٌر او متنح T سابد  ٌكون الالٌل على نوعٌن اما  

ت ( او غٌر نمٌة ) غٌر متماثلة الالٌلات(ٌكون لصفة الوراثٌة نوعان اما نمٌة ) متماثلة الالٌلا -7  

 (   ttاو متنحٌٌن ) )  TTهً الصفة التً تحتوي على الٌلٌن مثماثلٌن اما سابدٌن )  الصفة النمٌة :

 (  Ttهً الصفة التً تحتوي على الٌلٌن غٌر متماثلٌن الٌل سابد والالٌل الاخر متنحً  ) الصفة الغٌر نمٌة :

  

 

 

 

 

ً : اي انتمال حبوب اللماح من متن الزهرة الى البوٌضات فً مٌسم نفس الزهرة.التلمٌح الذات  

 التلمٌح الخلطً : ٌعنً انتمال حبوب اللماح من متن زهرة الى البوٌضات فً مٌسم زهرة اخرى .

 اختصار

 tt)جٌنٌن متنحٌٌن (  الصفة المتنحٌة  دابما نمٌة

 TTالصفة السابدة                       نمٌة )جٌنٌن سابدٌن(

                            Ttنمٌة ) جٌن سابد وجٌن متنحً ( غٌر                                  
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 تجارب مندل :

 

 زاوج مندل افراد الجٌل  الاول 

غٌر نمً الساق طوٌل                  نمً           غٌر طوٌل الساق      :                فراد الجٌل الاولالطرز الشكلٌة لا  

  Tt                                       Tt                                                    لافراد الجٌل الاول : الطرز الجٌنٌة

    T,t                                    T ,t                                        افراد الجٌل الاول : تات الطرز الجٌنٌة لجامٌ

                                                 TT , Tt , Tt , ttثانً    الطرز الجٌنٌة لافراد الجٌل ال

 %(09لصٌر الساق )  1%(   :  39)  طوٌل الساق    7:                      لثانً الطرز الشكلٌة لافراد الجٌل ا
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 مربع بانٌت 

 

t 

 

T 

 
 جامٌتات

Tt 

 طوٌل الساق
 1/4% او 09

TT 
 طوٌل الساق 

 1/4% او 09

 
T 

 
 

tt 

 لصٌر الساق 
 1/4% او 09

Tt 

 طوٌل الساق 
 1/4% او 09

 
t 

 

 

 

 

 

 

 4/ 7ما احتمال افراد الجٌل الثانً طوٌل الساق ؟    

 1/4نً لصٌر الساق ؟ ما احتمال افراد الجٌل الثا

 %39ما نسبة افراد الجٌل الثانً طوٌل الساق ؟ 

 %09 ما نسبة افراد الجٌل الثانً طوٌل الساق ؟

 

 

 

عدد الصفة المطلوبة                           

------------------------------لانون الاحتمال =   

عدد الافراد الكلً                         
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 اذا اجتمع الٌلٌن الصفتٌن المتمابلتٌن فً الفرد فان الٌل الصفة السابدة ٌظهر وٌمنع من ظهور الٌل الصفة المتنحٌة  مبدأ السٌادة التامة :

 

فصل كل منهما عن الاخر عند تكوٌن الجامٌتات فً عملٌة واحدة ٌن ان الالٌلٌن المتمابلٌن لصفة وراثٌة انعزال الصفات ) لانون مندل الاول ( : لانون

 الانمسام المنصف .

 

 امثلة : 

(  t( سابد على جٌن لصر الساق )   Tلساق )اجري تلمٌح بٌن نباتً بازٌلاء احدهما طوٌل الساق غٌر نمً والاخر لصٌر الساق اذا علمت ان جٌن طول ا-1

 جد ما ٌلً :

؟ الطرز الجٌنٌة للابوٌن  1-  

؟ الطرز الجٌنٌة لجامٌتات الابوٌن  0-  

والشكلٌة للابناء ؟ الطرز الجٌنٌة  7-   

 ما احتمال الحصول على نبات لصٌر الساق ؟ -4

 ما النسبة للحصول على نبات طوٌل الساق ؟ -9

 

( , اجري تلمٌح بٌن نباتً بازٌلاء كلاهما ارجوانً الازهار )غٌر متماثل  r( سابد على جٌن الازهار البٌضاء ) Rٌن الازهار الارجوانٌة ) اذا علمت ان ج -0

 الالٌلات ( جد ما ٌلً : 

الطرز الجٌنٌة للابوٌن ؟   -1  

الطرز الجٌنٌة لجامٌتات الابوٌن ؟   -0  

الطرز الجٌنٌة والشكلٌة للابناء ؟   -7   

؟ارجوانً الازهارما احتمال الحصول على نبات  -4  

 ؟ ابٌض الازهار ما النسبة للحصول على نبات  -9

 معلومات مهمة :

سابدٌن غٌر نمٌٌن ٌكون الابوٌن كلاهما 1:  3  

ٌكون الابوٌن احدهما سابد غٌر نمً والاخر متنحً  1:  1  

% الابوٌن كلاهما  سابدٌن نمٌٌن او الابوٌن ٌكون احدهما سابد 100

  نمً والاخر متنحً حسب معطٌات السؤال ٌحدد 
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 اجري تلمٌح لنبات بازٌلاء احدهما مجعد البذور والاخر مجهول الطراز الجٌنً  ثم اخذت  البذور وزرعت ف انتجت الافراد التالٌة :-7

 ( d( سابد على جٌن البذور المجعدة ) Dر الملساء )% ملساء البذور , اذا علمت ان جٌن البذو122

 جد ما ٌلً :

 الطرز الجٌنٌة للابوٌن ؟  -1

 ؟  نبات المجهول لل شكلٌة الطرز ال  -0

 ما احتمال لحصول على نبات مجعد البذور ؟ -7

 

 اجري تلمٌح بٌن نباتً بازٌلاء ثم اخذت البذور وزرعت فانتجت الافراد التالٌة :-4

 لصٌر الساق  04       طوٌل الساق       37

 ( جد ما ٌلً : a( سابد على جٌن لصر الساق ) Aاذا علمت ان جٌن طول الساق )

للابوٌن ؟ والشكلٌة  الطرز الجٌنٌة   1-   

 ؟ طوٌل الساق لحصول على نبات اما احتمال -0

 (  g( سابد على جٌن الفراء الابٌض ) Gاذا علمت ان جٌن الفراء الاسود  ) -9

 بانٌت الاتً واجب عما ٌلٌه : ادرس مربع

 
1 

 
G 

 

 

 
3 

 

 
Gg 

 
2 

 
gg 

 
4 

 
g 

 

 

 ما الطراز الجٌنً للابوٌن ؟ -1

 ؟ 1,0,4ما الطراز الجٌنً للافراد  -0

 ؟ 7ما الطراز الشكلً للفرد رلم  -7
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 اسبلة وزارٌة : 

 غٌر متماثل الالٌلات لهذه الصفة :ما احتمال ظهور نباتات طوٌلة الساق من تلمٌح نباتات طرازها الجٌنً صٌفً (  0212) -1

 1 -د¾               -ج½           -ب¼            - أ

 ٌكون الطراز الجٌنً لصفة مندلٌة غٌر متماثلة الالٌلات :شتوي (  0212) -0

 rr -د           rM -ج           Rr -ب       RM - أ

 

 من نبات بازٌلاء غٌر متماثل الالٌلات لصفة لون البذور : صٌفً ( ما احتمال انتاج جامٌتات تحمل الٌلا متنحٌا0212)-7

 صفر  -د¼                                  -ج                     1/7 -ب               1/0-أ

 

 

 

 

 

 اجابات نموذجٌة : 
¾ -( ج0212)-1  

  Rr    -( ب0212)-0

 1/0 -صٌفً ( أ 0212)-7
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 لانون التوزٌع الحر 
 

  لانون التوزٌع الحر ) لانون مندل الثانً(  :

 عملٌة الانمسام المنصف . أثناء فً الجامٌتات تكوٌن عند الأخرى الصفات األٌلات عن تملةمسورة بصفة وراثٌة, وٌتوزعان ص كل األٌلا لفصٌن

 التوزٌع الحر  ما هً اهم مصادر التنوع الوراثً فً الكابنات الحٌة ؟

 

  الجامٌتات الناتجة للفرد وانواعها :كٌفٌة معرفة عدد 

0عدد الجامٌتات الناتجة = 
ن

 ن = عدد ازواج الجٌنات الغٌر متماثلة                             

 

 اوجد عدد الجامٌتات وانواعها لكل مما ٌلً :  امثلة :

1- AABbCc  

  

 

0- GgTTAa 

 

7- AaRrDd 

 

 

4- SsDe 

 

 

 

9- RRggBb 

 

 

7- TtEeGg 

 

 

3- aaRr 

 

2- hhqq 
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 ب مندل تجار

 

  
 اخضر المرون املس البذور : اخضر المرون مجعد البذور : اصفر المرون املس البذور : اصفر المرون مجعد البذور 

             5                                    :7                               :7                               :1 

 

 7/16صفراء المرون ملساء البذور ؟     ما احتمال ظهور نباتات
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 امثلة لانون التوزٌع الحر :

ٌن الازهار اجري تلمٌح بٌن نباتً بازٌلاء احدهما ارجوانً الازهار طوٌل الساق غٌر نمً للصفتٌن والاخر ابٌض الازهار لصٌر الساق , اذا علمت ان ج-1

 جد المطلوب :   tسابد على جٌن لصر الساق   Tالساق  وجٌن طول  rسابد على جٌن الازهار البٌضاء   Rالارجوانٌة 

 الطرز الجٌنٌة للابوٌن ؟ 

  الطرز الجٌنٌة لجامٌتات الابوٌن ؟  

؟الطرز الجٌنٌة والشكلٌة للابناء     

؟لصٌر الساق ما احتمال الحصول على نبات ارجوانً الازهار  

 ؟ لصٌر الساقما النسبة للحصول على نبات ابٌض الازهار  -

 

 لتالً :اجري تلمٌح بٌن نباتً بازٌلاء احدهما مجعد المرون طرفً الازهار والاخر مجهول فاخذت البذور الناتجة وزرعت وكانت الافراد الناتجة كا-0

 مجعد المرون محوري الازهار  110املس المرون محوري الازهار                       102

 مجعد المرون طرفً الازهار  119            املس المرون طرفً الازهار             112

   sسابد على جٌن الازهار الطرفٌة  Sوجٌن الازهار المحورٌة   aسابد على المرون المجعدة   A, اذا علمت ان جٌن المرون الملساء  

 جد ما ٌلً :

 الطرز الجٌنٌة للابوٌن ؟

 الطراز الشكلً للنبات المجهول ؟

 حملون صفة المرون المجعدة والازهار المحورٌة ؟ما نسبة الحصول على افراد ٌ
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 اسبلة وزارٌة : 

 أجرى تلمٌح نباتً بازٌلاء، وجمعت البذور الناتجة وزرعت، فكانت النتابج كما ٌأتً:( شتوٌة  2008)-1

نباتات مجعدة المرون بٌضاء الأزهار.  8/  1و  نباتات مجعدة المرون أرجوانٌة الأزهار، 8/  3نباتات ملساء المرون أرجوانٌة الأزهار، و  8/  3

 الأرجوانٌة الأزهار (، ولألٌل A(، ورمز لألٌل الأزهار الأرجوانٌة اللون )  r(، ولألٌل المرون المجعدة )  Rفإذا رمز لألٌل المرون الملساء ) 

 المطلوب:  .( a)  اللون

 ن )للصفتٌن معا ( ؟ما الطرز الجٌنٌة والطرز الشكلٌة لكل من النباتٌن الأبوٌ -1

 ما الطرز الجٌنٌة للنباتات الناتجة من هذا التلمٌح؟ -2

 

 فإن النسب المتولعة فً الأفراد الناتجة:  WwGgعند تلمٌح نباتً بازٌلاء ٌحمل كلاهما الطراز الجٌنً  -1صٌفً(  2009)-2

 9:  3:  3:  1د.              1:  2:  1ج.               1:  3ب.             1:  1:  1:  1أ.   

 ( هو: TtRRGgaa الطراز الجٌنً الصحٌح للجامٌت المتولع أن ٌعطٌه الفرد ذو الطراز الجٌنً ) صٌفً( 2009)-3

 Trgaد.             tRaaج.              TRgaب.                   TtGgأ.  

 

 لألٌل ٌرمز(  a) ( ٌرمز لألٌل صفة طول الساق، و A معا، فإذا كان )تً بازٌلاء لٌة تلمٌح خلطً بٌن نباٌمثل مربع بانٌت المجاور عمشتوي(  2011)-4

 ( ٌرمز لألٌل صفة البذور المجعدة. المطلوب:      b ( ٌرمز لألٌل صفة البذور الملساء، و) B و) الساق، لصر صفة

ab aB Ab AB              الأب  

 الأم

    Ab 

1  2  ab 

 

 النبات الأم. -النبات الأب     -صفتٌن معا لكل من:  اكتب الطراز الجٌنً لل .1

 ( ؟ 1ما الطراز الجٌنً للنبات )  .2

 ( ؟ 2ما الطراز الشكلً للنبات رلم )  .3

 من بٌن جمٌع النباتات الناتجة؟ Aabbما احتمال الحصول على نبات طرازه الجٌنً  .4

 

 ) حسب التوزٌع الحر ( فرد طرازه الجٌنً. Eettوالآخر  EETtلد ٌنتج من تزاوج فردٌن أحدهما طرازه الجٌنً شتوي (  2012)-5

 EeTTد.        EEttج.             eeTtب.             EETTأ.                 

 ) حسب التوزٌع الحر ( فرد طرازه الجٌنً. HHRRوالآخر  hhrrلد ٌنتج من تزاوج فردٌن أحدهما طرازه الجٌنً صٌفً (  2012)-6

 hhRR د.        HhRrج.            HHrrب.            HHRRأ.                 
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( طوٌل الساق أملس  92جرى تلمٌح بٌن نباتً بازٌلاء أحدهما لصٌر الساق مجعد البذور، وكانت أفراد الجٌل الأول كما ٌأتً: ) صٌفً (  2012)-7

 R ( لصٌر الساق أملس البذور، فإذا علمت أن ألٌل البذور الملساء )  29بذور، ) ( طوٌل الساق مجعد ال 30( لصٌر الساق مجعد البذور، )  91البذور, ) 

 . المطلوب:      ( t)   الساق لصر ألٌل على ( سابدا T (، و ألٌل طول الساق )  rالبذور المجعدة )  ( سابدا على ألٌل

 ما الطرز الجٌنٌة للنباتٌن الأبوٌن )للصفتٌن معا (؟  .1

 بات البازٌلاء ) الأب الآخر ( للصفتٌن معا؟ما الطراز الشكلً لن .2

 ما احتمال ظهور نبات بازٌلاء طوٌل الساق من بٌن جمٌع أفراد الجٌل الأول. .3

 

 لصفتٌن سٌادة تامة )حسب التوزٌع الحر( فرد طرازه الجٌنً: AaBBٌمكن أن ٌنتج من تزاوج فردٌن ٌحمل كلاهما الطراز الجٌنً شتوي (  2013)-8

 AABb.  د       aaBb    .ج            aaBBب.             aABb .أ                

 

( وٌتحكم فً ظهور  d(، وٌتحكم فً ظهور الشعر الطوٌل ألٌل متنح )  Dٌتحكم فً ظهور الشعر المصٌر فً الأرانب ألٌل سابد ) شتوي(  2013)-9

. تزاوجت أنثى شعرها لصٌر أسود غٌر نمٌة للصفتٌن مع ذكر شعره لصٌر ( b)  متنح ألٌل البنً الشعر ظهور فً (، وٌتحكم Bالشعر الأسود ألٌل سابد ) 

 :بنً نمً للصفتٌن، حسب التوزٌع الحر والمطلوب

 اكتب الطرز الجٌنٌة للصفتٌن معا للأفراد الناتجة من التزاوج. .1

  من جمٌع الأفراد الناتجة؟ DDBbما احتمال ظهور أرنب ٌحمل الطراز الجٌنً  .2

 

 الأزهار الأرجوانٌة السابدة، صفة ألٌل إلى(  R)  حٌث ٌشٌر الرمز بازٌلاء نباتً بٌن خلطً تلمٌح عملٌة المجاور بانٌت ٌمثل مربعصٌفً (  2013)-10

لطرفٌة المتنحٌة الأزهار ا صفة إلى ألٌل(  h) والرمز  الأزهار المحورٌة السابدة، صفة إلى ألٌل(  H) والرمز  الأزهار المتنحً، صفة ألٌل(  r) والرمز 

 :     والمطلوب

Rh rH Rh RH  

1    Rh 

 2  3 rh 

 

 ؟ معا( للنباتٌن الأبوٌٌن )صفتٌن الجٌنٌة ما الطرز .1

 ؟(  3، 2، 1) الجٌنٌة والشكلٌة للنباتات التً تمثلها الأرلام  الطرز ما .2

 لناتجة جمٌعها؟ا النباتات جمٌع بٌن ظهور نباتات بازٌلاء بٌضاء وطرفٌة الأزهار من احتمال ما .3

 

 كان نبات البازٌلاء اختٌارا موفما لتجارب مندل، لتوفر:صٌفً (  2013)-11

 ج. نمطٌن مختلفٌن للصفة الواحدة  نمطا واحدا للصفة الواحدة. . أ

 د. أنماطا عدة للصفة الواحدة  نمطٌن متماثلٌن للصفة الواحدة . ب
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الساق أملس البذور، والآخر مجهول الطراز الشكلً، فظهرت نباتات بالصفات والنسب  جرى تلمٌح بٌن نباتً بازٌلاء أحدهما طوٌلصٌفً (  2014)-12

 الآتٌة:  

 %( لٌر الساق50%( طوٌلة الساق            )50)

 %( مجعدة البذور25%( ملساء البذور           ) 75)

 (. المطلوب:a( ولجٌن صفة البذور المجعدة )Aذور الملساء )(، ورمز صفة البt( ولجٌن صفة لصر الساق )Tفإذا رمز لجٌن صفة طول الساق بالرمز )

 ما الطراز الجٌنً لكل من النباتٌن الأبوٌن ) للصفتٌن معا(؟ .1

 ما الطراز الشكلً للنبات المجهول؟ .2

 ما احتمال ظهور نباتات طوٌلة الساق مجعدة البذور من بٌن النباتات الناتجة جمٌعها. .3

 rوالٌل الازهار البٌضاء  Rالمجاور عملٌة تلمٌح بٌن نباتً بازٌلاء فاذا رمز لالٌل لون الازهار الارجوانً بالرمز  ٌمثل مربع بانٌت شتوي (  0219)-17

 والمطلوب : hوالٌل مولع الازهار الطرفً  Hورمز لالٌل مولع الازهار المحوري بالرمز 

rh rH 1 RH جامٌتات 

5 4 RRhh 3 2 

7 rrHh 6 RrHh rh 

 ( ؟1,0,7,4,9نٌة للجامٌتات والافراد التً تمثلها الارلام )اكتب الطرز الجٌ -1

 ؟ 3مع الممثل بالرلم  7ما النسبة المبوٌة )ارجوانٌة الازهار ( المحتمل ظهورها من تلمٌح النبات الممثل بالرلم  -0

 

 والاعداد الاتٌة : شتوي ( اذا جرى تلمٌح بٌن نباتً بازٌلاء معا وجمعت البذور وزرعت فظهرت نباتات بالصفات  0219)-14

 لصٌر الساق بٌضاء الازهار  12لصٌرة الساق ارجوانٌة الازهار , 03طوٌلة الساق بٌضاء الازهار ,  02طوٌلة الساق ارجوانٌة الازهار ,  22

 المطلوب :و r لالٌل الازهار بٌضاء اللون  Rورمز لالٌل الارجوانٌة اللون  tولالٌل لصر الساق  Tفاذا رمز لالٌل صفة طول الساق 

 ما الطرز الشكلٌة لكل من النباتٌن الابوٌن )للصفتٌن معا ( ؟ -1

 ما الطرز الجٌنٌة للجامٌتات التً ٌنتجها النباتٌن الابوٌن ؟ -0

 ما احتمال ظهور نباتات بازٌلاء لصٌرة الساق بٌضاء الازهار من بٌن النباتات جمٌعها ؟ -7

 

ما ابٌض الازهار مجعد البذور والاخر مجهول الطراز الشكلً فنتجت نباتات بالاعداد والطرز بازٌلاء احدهشتوي ( جرى تلمٌح بٌن نباتً  0217)-19

 الشكلٌة الاتٌة :

 نبات ابٌض الازهار مجعد البذور  59نبات ارجوانً الازهار املس البذور                        53

 نبات الازهار املس البذور   54نبات ارجوانً الازهار مجعد البذور                          50

 والمطلوب: gورمز لالٌل البذور المجعدة  Gولالٌل صفة البذور الملساء  rولالٌل الازهار بٌضاء اللون  Rاذا رمز لالٌل الازهار الارجوانٌة اللون 

 ما الطراز الجٌنً لكل من النباتٌن الابوٌن ) للصفتٌن معا (  -1

 النبات المجهول ؟ما الطرز الجٌنٌة المتولعة لجامٌتات  -0

 ما النسبة المبوٌة لظهور نباتات ارجوانٌة الازهار من بٌن النباتات جمٌعها ؟ -7
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وٌسود الٌل صفة شكل  tعلى المصر  Tصٌفً ( ٌمثل مربع بانٌت المجاور عملٌة تهجٌن بٌن نباتً بازٌلاء حٌث ٌسود الٌل صفة طول الساق  0217)-17

 المطلوب : aمجعدة على الٌل البذور ال Aالبذور الملساء 

tA 1 جامٌتات 

0 TtAA tA 

ttAa 3 4 

 

 ما الطراز الشكلً لكل من النباتٌن الابوٌن للصفتٌن معا ؟ -1

 ( ؟ 1,4ما الطراز الجٌنً لكل من الجامٌتٌن المشار الٌهما بالرلمٌن ) -0

 ؟7مع النبات المشار الٌه بالرلم  0ت المشار الٌه بالرلم ما النسبة المبوٌة للنباتات لصٌرة الساق ملساء البذور المحتمل ظهورها من تلمٌح النبا -7

 

سابد على الٌل صفة  R الٌل صفة اللون الارجوانً للازهار  tسابد على الٌل صفة المصر  Tفً نبات البازٌلاء الٌل صفة طول الساق ( شتوي0213)-13

 لازهار والاخر مجهول الطراز الشكلً فنتجت نباتات تحمل صفات بالنسب الاتٌة :وعند تلمٌح نباتً بازٌلاء الاول طوٌل الساق ارجوانً ا r اللون الابٌض 

 لصٌر ابٌض  والمطلوب : 1لصٌر ارجوانً         1طوٌل ابٌض     7طوٌل ارجوانً      7

 ما الطراز الشكلً للنبات المجهول للصفتٌن معا ؟ -1

 ؟ول للصفتٌن معا ما الطرز الجٌنٌة المحتملة للجامٌتات الناتجة عن النبات الا -0

 

حواف اوراله ملساء والاخر اخضر الساق حواف  صٌفً ( جرى تلمٌح بٌن نباتً بندورة احدهما ارجوانً الساق )غٌر متماثل الالٌلات ( 0212)-12

 Bٌل صفة حواف الاوراق المسننة ورمز لال gولالٌل اللون الاخضر  Gاوراله مسننة ) غٌر متماثل الالٌلات ( فاذا رمز لالٌل صفة اللون الارجوانً للساق 

 والمطلوب : bولالٌل الحواف الملساء 

 ما الطراز الجٌنً لكل من النباتٌن الابوٌن ) للصفتٌن معا ( ؟ -1

 ما الطرز الجٌنٌة المتولعة للافراد الناتجة ) للصفتٌن معا ( ؟ -0

 ما احتمال ظهور نبات بازٌلاء اخضر الساق من بٌن جمٌع افراد الجٌل الاول ؟ -7

 

ٌرمز لجٌن صفة  a ٌرمز لجٌن صفة طول الساق و  Aٌمثل مربع بانٌت المجاور عملٌة تلمٌح خلطً بٌن نباتً بازٌلاء معا اذا كان شتوي (  0212)-15

 ٌرمز لجٌن صفة البذور المجعدة والمطلوب : bٌرمز لجٌن صفة البذور الملساء و  Bلصر الساق و 

ab aB Ab AB جامٌتات 

    Ab 

1  2  ab 

 اكتب الطراز الجٌنً للصفتٌن معا لكل من : النبات الاب                                 النبات الام  -1

 ؟1ما الطراز الجٌنً للنبات رلم  -0

 ؟  0ما الطراز الشكلً للنبات رلم  -7

 من بٌن جمٌع النباتات ؟ AAbbما احتمال الحصول على نبات طرازه الجٌنً  -4
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احدهما طرفً الازهار مجعد المرون والاخر مجهول الطراز الجٌنً بع بانٌت المجاور عملٌة تلمٌح خلطً بٌن نباتً بازٌلاء ٌمثل مرصٌفً (  0212)-02

مرون ٌرمز لجٌن صفة ال sالملساء و  مرونٌرمز لجٌن صفة ال Sو  فة الازهار الطرفٌةٌرمز لجٌن ص rو  الازهار المحورٌةٌرمز لجٌن صفة   Rان اذا ك

 مطلوب :المجعدة وال

rs 1 2 RS جامٌتات 

  Rrss 3 rs 

4 rrSs   rs 

 اكتب الطرز الجٌنٌة والشكلٌة للنبات المجهول ؟ -1

 ؟ 1,0,4اكتب الطراز الجٌنً للمربعات رلم  -0

 ؟ 7اكتب الطراز الشكلً للمربع رلم  -7

 ما احتمال ظهور نباتات محورٌة الازهار مجعدة المرون ؟ -4

 

سابد على الٌل  Bاذا علمت ان الٌل الشعر الاسود  Rrbbمع اخر طرازه الجٌنً  rrBbع الموارض طرازه الجٌنً تزاوج احد انواشتوي (  0212) -01

 المطلوب : rسلبد على الٌل الشعر المجعد  Rوالٌل الشعر الاملس  bالشعر الابٌض 

 ما الطراز الشكلً لكل من الابوٌن ؟ -1

 ما الطرز الجٌنٌة المتولعة لافراد الجٌل الاول ؟ -0

 ا احتمال ظهور فرد طرازه الشكلً ابٌض املس الشعر ؟م -7

 

وٌسود  gعلى الٌل الحواف المسننة للاوراق  Gوراق فً احد انواع النباتات العشبٌة المزهرة ٌسود الٌل صفة الحواف الملساء للاتكمٌلً (  0215) -00

مع اخر مجهول الطراز الشكلً بٌن نبات حواف اوراله مسننة اصفر الازهار اذا جرى تلمٌح  aعلى الٌل لون الازهار الابٌض  Aالٌل لون الازهار الاصفر 

 :فنتج

 نبات حواف اوراله ملساء ابٌض الازهار  02نبات حواف اوراله ملساء اصفر الازهار        10

 : نبات حواف اوراله مسننة ابٌض الازهار     والمطلوب 10نبات حواف اوراله مسننة اصفر الازهار          12

 ما الطراز الشكلً للنبات المجهول  للصفتٌن معا ؟ -1

 ما الطرز الجٌنٌة للنباتات الناتجة للصفتٌن معا ؟ -0

 

جرى تلمٌح بٌن نباتً بازٌلاء احدهما اصفر المرون مجعد البذور والاخر مجهول الطراز الشكلً فنتجت نباتات ب الاعداد والطرز تكمٌلً (  0215)-07

 الشكلٌة الاتٌة :

 نبات اصفر المرون مجعد البذور  25ت اخضر المرون املس البذور          نبا 52

 نبات اصفر المرون املس البذور  51نبات اخضر المرون مجعد البذور             22

 المطلوب : rدة وجٌن البذور المجع Rورمز لجٌن صفة البذور الملساء  gولجٌن المرون الصفراء  Gاذا رمز لجٌن صفة المرون الخضراء بالرمز 

 ما الطراز الجٌنً لكل من النباتٌن الابوٌن للصفتٌن معا ؟ -1

 ما الطراز الشكلً  للنبات المجهول للصفتٌن معا ؟ -0

 اكتب الطرز الجٌنٌة المتولعة للنباتات الناتجة جمٌعها ؟ -7
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 : HhBbما عدد انواع الجامٌتات التً ٌنتجها الفرد ذو الطراز الجٌنً (  0215)  -04

  4 -د         7-ج               0 -ب         1 - أ

جرى تلمٌح بٌن نباتً بازٌلاء احدهما ابٌض  محوري الازهار والاخر مجهول ثم جمعت البذور وزرعت فنتجت نباتات بالاعداد شتوي (  0215) -09

نباتا ابٌض طرفً  71نباتا ابٌض محوري الازهار ,  70,  نباتا ارجوانً طرفً الازهار 95نباتا ارجوانً محوري الازهار,    72والطرز الشكلٌة الاتٌة : 

 المطلوب : tوالٌل المولع الطرفً  Tولالٌل مولع الزهرة المحوري   rوالٌل اللون الابٌض  Rالازهار ,فاذا رمز لالٌل لون الازهار الارجوانً بالرمز 

 ما الطرز الجٌنٌة لكل من النباتٌن الابوٌن للصفتٌن معا ؟ -1

 الجٌنٌة للنباتا الناتجة للصفتٌن معا ؟اكتب الطرز  -0

 ما احتمال ظهور نباتات بٌضاء طرفٌة الازهار من بٌن جمٌع النباتات ؟ -7

 

اذا علمت ان الٌل الحواف الملساء  bbmmوالاخر طرازه الجٌنً  BbMmجرى تلمٌح بٌن نباتٌن عشبٌٌن احدهما طرازه الجٌنً تكمٌلً (  0215) -07

 المطلوب : mسابد على الٌل لون الازهار البٌضاء  Mوان الٌل لون الازهار الاصفر  bالحواف المسننة للاوراق سابد على الٌل  Bللوراق 

 ما الطراز الشكلً لكل من النباتٌن الابوٌن للصفتٌن معا ؟ -1

 ما الطرز الجٌنٌة المتولعة لافراد الجٌل الاول للصفتٌن معا ؟ -0

 مسننة الاوراق بٌضاء الازهار ؟ ما احتمال ظهور نباتات عشبٌة طرازها الشكلً -7

 

على الٌل  Dوٌسود الٌل شكل الاوراق الدابري  bعلى الٌل لون الازهار الابٌض  Bفً احد انواع النباتات ٌسود الٌل لون الازهار البرتمالً (  0215) -03

جهول جمعت البذور الناتجة وزرعت فظهرت نباتات ب الاعداد فاذا تم تلمٌح نبات برتمالً الازهار دابري الاوراق مع نبات اخر م dشكل الاوراق البٌضوي 

 والطرز الشكلٌة الاتٌة :

 نباتات برتمالٌة الازهار بٌضوٌة الاوراق  5نبات برتمالً الازهار دابري الاوراق        03 

 وب :نباتات بٌضاء الازهار بٌضوٌة الاوراق والمطل 7نباتات بٌضاء الازهار دابرٌة الاولاراق         5

 اكتب الطراز الجٌنً لكلا الابوٌن للصفتٌن معا ؟ -1

 ما الطراز الشكلً للنبات المجهول للصفتٌن معا ؟ -0

 هل تتفك النتابج السابمة مع لانون التوزٌع الحر ؟ اذكر نص المانون .  -7

 

على الٌل  Tوٌسود الٌل صفة طول الساق   rصفر على الٌل لون الثمار الا Rفً نبات البندورة ٌسود الٌل صفة لون الثمار الاحمر نظامً (  0202) -02

ٌرة فاذا تم تلمٌح نباتات بندورة طوٌلة الساق حمراء الثمار مجهولة الطراز الجٌنً تلمٌحا ذاتٌا وكان من بٌن النباتات الناتجة نباتات لص tلصر الساق 

 الساق صفراء الثمار فان الطراز الجٌنً للنباتات المجهولة :

   TtRr -د              ttRr -ج                  Ttrr -ب         TTRR - أ
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ٌمثل الجدول ادناه نتابج عملٌة تلمٌح بٌن نباتً بازٌلاء احدهما ممتلا المرون ارجوانً الازهار والاخر مجهول فاذا رمز لالٌل صفة نظامً (  0202)-05

ولالٌل لون الزهرة الابٌض بالرمز  Rورمز لالٌل صفة لون الازهار الارجوانٌة بالرمز  g ولالٌل شكل المرن المجعد بالرمز  Gشكل المرون الممتلا بالرمز 

r  فان الطراز الجٌنً والشكلً للنبات المجهول 

 rG  RG  جامٌتات 

Rrgg  RRgg  Rg 
   RrGg  

 الازهار مجعد المرون ابٌض  rrgg -ممتلا المرون ارجوانً الازهار                            ب RrGg - أ

 ممتلا المرون ابٌض الازهار  rrGg -مجعد المرون ارجوانً الازهار                               د Rrgg -ج

 

سابد على  Hوان الٌل صفة مولع الازهار المحورٌة  tفً البازٌلاء سابد على الٌل لصر الساق  Tاذا علمت ان الٌل صفة طول الساق نظامً (  0202)-72

فاذا اجري تلمٌح بٌن نباتً بازٌلاء احدهما طوٌل الساق محوري الازهار ) غٌر متماثل الالٌلات لكلا الصفتٌن ( والاخر  hولع الازهار الطرفً الٌل صفة م

 : TtHHلصٌر الساق محوري الازهار ) غٌر متماثل الالٌلات لصفة مولع الزهرة ( فان احتمال ظهور نبات طرازه الجٌنً 

 4/2 -د                       7/2 -ج                        0/2 -ب          1/2 - أ

 

 اجرٌت عملٌة تلمٌح بٌن نباتً بازٌلاء ثم جمعت البذور وزرعت فظهرت النباتات بالنسب والطرز الشكلٌة الاتٌة : خاصة (  0202)-71

نباتات  1/2نباتات صفراء المرون محورٌة الازهار , 1/2هار , نباتات خضراء المرون طرفٌة الاز 7/2نباتات خضراء المرون محورٌة لازهار ,  7/2

ورمز لالٌل صفة مولع الازهار  gوالٌل لون المرون الصفراء  Gصفراء المرون طرفٌة الازهار , فاذا رمز لالٌل صفة لون المرون الخضراء بالرمز 

 فان الطرز الجٌنٌة للنباتٌن الابوٌن : bوالازهار الطرفٌة  Bالمحورٌة 

 BbGg,bbGg -د           BBGg,Bbgg -ج         BbGg,BbGg -ب       BbGg,bbgg - أ

 

سابد على الٌل  Sوالٌل صفة الشعر الاملس  bٌسود على الٌل الشعر الابٌض  Bفً احد انواع الموارض الٌل صفة لون الشعر الاسود خاصة (  0202) -70

 : 1ٌة تزاوج بٌن فردٌن فما الطراز الجٌنس والشكلً للفرد المشار الٌه بالرلم ٌمثل مربع بانٌت المجاور نتابج عمل  sالشعر المجعد 

 ابٌض املس الشعر  bbSS -اسود املس الشعر           ب BbSs - أ

 ابٌض املس الشعر  bbSs -ابٌض مجعد الشعر         د bbss   -ج

bs bS Bs  جامٌتات 

   BBSs Bs 

 1 Bbss   
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 اجابات نموذجٌة : 

 .RrAa  ،Rraaالطرز الجٌنٌة للنباتٌن الأبوٌن:  -1شتوي( 0222)-1

 الطرز الشكلٌة للنباتٌن الأبوٌن:ملساء المرون بٌضاء الأزهار، ملساء المرون أرجوانٌة الأزهار. 

 الطرز الجٌنٌة للنباتات الناتجة:-2

Rraa RrAa RRaa RRAa 

Rraa rrAa Rraa RrAa 

 

 9:  3:  3:  1د.   صٌفً (  2009)-2

 TRgaب.  صٌفً (  2009)-3

  Aabb              /2- aabbالنبات الأم:  -          AaBbالنبات الأب:   -1شتوٌة ( 2011) -4

 1/8 -4/                                طوٌل الساق مجعد البذور.( 2الطراز الشكلً )-3

   EEtt. ج    ( شتوٌة 2012)-5

   RrHh. ج     ( صٌفٌة 2012)-6

 1/2-3            طوٌل الساق أملس البذور. -rrtt  ،RrTt.                             2 -1(  صٌفٌة 2012 )-7

 aaBBب.     ( شتوٌة 3201 )-8

 DDBb, DDbb, DdBb, Ddbb                            2- 1  /4 -1شتوٌة (  2013) -9

          Rrhh / RrHh -1( صٌفٌة 2013 )-10

 2-(1 )Rrhh (         2ارجوانٌة طرفٌة الازهار )rrHh (    3بٌضاء محورٌة الازهار )RrHh  ارجوانٌة محورٌة الازهار 

  3-1/8  

 ج. نمطٌن مختلفٌن للصفة الواحدة(  صٌفٌة 2013 )-11

 1/8 -3     لصٌر الساق املس البذور                 -ttAa.           2و  TtAa -1(  صٌفٌة 2014  )-12

  Rh     (2 )Rh  (3 )RRHh     (4 )RrHh      (5 )Rrhh( 1) -1شتوي ( 2015)-13

 2-50% 

 الطرز الشكلٌة للابوٌن طوٌلة الساق ارجوانٌة الازهار و طوٌلة الساق ارجوانٌة الازهار  -1صٌفً (  2015)-14

  rt,Rt,Rt,RTالجامٌتات -2 

 % GgRr,Ggrr        2- GR,Gr,gR,gr            3- 50  -1شتوي (  2016)-15

 



المعلمة : رٌم ابو صٌام                                               الوحدة الاولى /الفصل الاول / وراثة الصفات                               

19 
2320597070 :هاتف   

 طوٌل الساق املس البذور و لصٌر الساق املس البذور  -1صٌفً (  2016)-16

  2-(1)TA   (4 )ta                3- 50% 

     tr,tR,Tr,TR -2طوٌل الساق ابٌض الازهار                      -1شتوي (  2017)-17

            Bbgg,bbGg -1صٌفً (  2018)-18

  2-BbGg,bbGg,Bbgg,bbgg                  3- 1/4 

 النبات الام   Aabb النبات الاب       AaBb -1شتوي (  0212)-15

  1/2 -7طوٌل الساق مجعد البذور                                -0  

 محوري الازهار املس المرون . RrSs-1صٌفً (  0212)-02

  0-(1))rS    (0)Rs  (4 )rrss 

 1/4=0/2 -4محوري الازهار املس المرون                                 -7  

 املس ابٌض الشعر  Rrbbمجعد اسود الشعر /  rrBb -1شتوي(  0212)-01

  0- 

rb rB جامٌتات 

Rrbb RrBb Rb 

rrbb rrBb rb 

  7-1/4 

 حواف اوراله ملساء ابٌض الازهار  -1تكمٌلً (  0215)-00

  0- 

ga gA جامٌتات 

Ggaa GgAa Ga 

ggaa ggAa ga 

  GgRrالنبات المجهول     ggrrاصفر المرون مجعد البذور  -1تكمٌلً (  0215)-07

 اخضر المرون املس البذور -0  

  7- 

gr gR Gr GR  

ggrr ggRr Ggrr GgRr gr 

 4 -( د0215)-04

 1/4 -7الجدول              -Rrtt       0لنبات المجهول ا   rrTtابٌض محوري الازهار  -1شتوي (  0215)-09

rt rT جامٌتات 

Rrtt RrTt Rt 

rrtt rrTt rt 
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 ابٌض الازهار مسنن الحواف  bbmm اصفر الازهار املس الحواف         BbMm -1تكمٌلً (  0215)-07

  0- 

bm bM Bm BM  

bbmm bbMm Bbmm BbMm bm 

  7-1/4 

  bbdd النبات المجهول    BbDd الً الازهار دابري الاوراق برتم -1( 0215)-03

 ابٌض الازهار بٌضوي الاوراق -0 

 عملٌة الانمسام المنصف  أثناء فً الجامٌتات تكوٌن عند الأخرى الصفات األٌلات عن تملةمسورة بصفة وراثٌة, وٌتوزعان ص كل األٌلا لفصٌن-7 

  TtRr-نظامً (  د 2020)-28

 مجعد المرون ارجوانً الازهار  Rrgg -ً ( جنظام 2020)-29

 1/8 -نظامً ( أ2020)-30

  BbGg,bbGg  -خاصة ( د 2020)-31

 ابٌض املس الشعر  bbSs -خاصة ( د 2020)-32
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 وراثة الصفات الغٌر مندلٌة

 الصفات ذات السٌادة المشتركة والالٌلات المتعددة-1

i  ،Iثلاث الٌلات  ABO نظام بحسب الإنسان دم ابلفصراثة فً و :ٌتحكم  الالٌلات المتعددة
B

 ،I
A

جسمٌة الٌلٌن وٌحمل الفرد فً كل خلٌة من خلاٌاه ال  

 من الالٌلات .

 هً بروتٌنات سكرٌة موجودة على سطح خلاٌا كرٌات الدم الحمراء .  مولد الضد :

 A B AB O فصٌلة الدم

 A B A مولد الضد
B 

 لا ٌوجد 

  ةالطرز الجٌنٌ

I 
A

    I
A

 

I 
A

   i 

 

I
B

     I
B

 

I
B

   i 

 

I 
A

  I
B

 

 

 
ii 

 

السابدٌن ) عند اجتماع الألٌلٌن  مبدأ السٌادة المشتركة :
B

 I 
A

 , I )  ٌظهر تأثٌرهما معا فً الطراز الشكلً ولا ٌختفً تأثً اي منهما مثال فصٌلة الدمAB . 

 

 : امثلة

 غٌر متماثلة الالٌلات  اوجد الطرز الجٌنٌة للابناء ؟  Bتاة فصٌلة دمها غٌر متماثل الالٌلات من ف Aتزوج رجل فصٌلة دمه  -1

 

 اكتب الطرز الجٌنٌة لرجل والمرأة والابن ؟  Aفانجبا ابنا فصٌلة دمه   ABمن امراة فصٌلة دمها   Bفصٌلة دمه   تزوج رجل -0

 

جد الطرز الجٌنٌة لكل من الشاب والفتاه   Aطفلة فصٌلة دمها وانجبا   Bمن فتاة فصٌلة دمها  ABوالداه فصٌلة دمهم   Aتزوج شاب فصٌلة دمه  -7

 والدا الشاب والطفلة ؟
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 اسبلة وزارٌة : 

 : ABO( اي العبارات الاتٌة صحٌحة فٌما ٌتعلك بوراثة فصابل الدم فً الانسان حسب نظام 0222)-1

 مستمبلا عاما  Oفصٌلة الدم  -ب         معطٌا عاما                                        ABفصٌلة الدم  - أ

 على نوعٌن من مولدات الضد . ABتحتوي فصٌلة الد  -على اي نوع من مولدات الضد                  د Oلا تحتوي فصٌلة الدم  -ج

 مثال على كل من : ABO( لماذا تعد عملٌة وراثة فصابل الدم فً الانسان حسب نظام 0222)-0

 الالٌلات المتعددة  -0                                         السٌادة المشتركة  -1

 : ABO( اي الحالات الوراثٌة الاتٌة لا تعد مثالا على عملٌة وراثة فصابل الدم فً الانسان حسب نظام 0222)-7

 السٌادة المشتركة  -الصفات المرتبطة بالجنس          د -السٌادة التامة            ج -الالٌلات المتعددة       ب - أ

غٌر متماثل الالٌلات فاذا علمت ان فصٌلة دم  Aمن فتاة فصٌلة دمها غٌر معروفة فأنجبا طفلا فصٌلة دمه  B( تزوج شاب فصٌلة دمه 0225/0215)-4

 والمطلوب :  Oوالدة الفتاة 

 اكتب الطرز الجٌنٌة لكل من : الشاب , الفتاة , والدة الفتاة  -1

   ABلا فصٌلة دمه ما احتمال ان ٌنجبا طف -0

 فان الطراز الجٌنً لفصٌلة دم الام هو :  O( وفصٌلة دم الاب  B و A( اذا كانت فصابل دم الابناء لعابلة ما هً )0212)-9

IAIA - أ
IAIB -ب        

  IBi -د   IAi -ج   

 ناء :فان النسبة المبوٌة المحتملة لفصابل دم الاب AB( اذا كانت فصٌلة دم كل من الابوٌن 0211)-7

  B 25%,AB 50%,A 25% -ب                         B 50%,AB 25%,A 25% - أ

  Aصفر%   ,  AB 100% ,صفر% B -د                          B 25%,AB 25%,A 50% -ج

عٌنً والدها ازرق فاذا  ولون Oمن فتاة عسلٌة العٌنٌن فصٌلة دمها  Oوفصٌلة دم والدته  B( تزوج رجل ازرق العٌنٌن فصٌلة دمه 0211/0212)-3

IBوالٌل وجود مولد الضد  r سابد على الٌل اللون الازرق للعٌون  Rعلمت ان الٌل اللون العسلً 
 والمطلوب :  iسابد على الٌل غٌاب مولد الضد  

 اكتب الطراز الجٌنً للصفتٌن معا لكل من : الرجل , الفتاة  -1

 ؟ ما الطرز الجٌنٌة المحتملة للابناء للصفتٌن معا -0

 من بٌن جمٌع الاحتمالات الممكنة ؟ Oما احتمال انجاب الابوٌن لطفل عسلً العٌنٌن وفصٌلة دمه  -7

 فان الطراز الجٌنً ل دم الاب : AB( وكانت فصٌلة دم الام  AB 25%,A 25%, B 50%( اذا فصابل دم الابناء لعابلة ونسبها )0211)-2

IBIB -د        IAi   -ج            IAIA -ب            IBi - أ
  

 فان النسب المبوٌة المحتملة لفصابل الدم فً الابناء : Oوالاخر  AB( اذا كانت فصٌلة دم الابوٌن 0210/0215)-5

   B 25%,AB 50%, A 25% -ب                           B 50%,AB 25%,A 25% - أ

  AB  ,92 %B , صفر% A% 92 -د                   B , صفر% A ,122% AB صفر % -ج

 ان ٌكون لهما ابناء من اي فصٌلة دم اخرى ؟ O( فسر : لا ٌمكن لابوٌن فصٌلة دمهم 0217)-12
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 : (A,B) وفصابل دم ابنابه  O( ما الطراز الجٌنً لفصٌلة دم اب اذا كانت فصٌلة دم زوجته 0212)-11

I -ب    ii - أ
A
i             ج- I

B
i                 د-  I

A
I
B

   

 Cما احتمال ظهور نبات كامٌلٌا طرازها الجٌنً مٌلً ( تك 0215) -10
R

  C
W

 Cمن تلمٌح نباتٌن كلاهما طرازه الجٌنً       
R

   C 
W

     : 

 ¼   -د½                                              -ج                       1 -صفر                       ب-أ

 اي فصابل الدم الاتٌة لا ٌمكن ان تكون لاحد ابنابهما : Bبفتاة فصٌلة دمها   ABلة دمه تزوج شاب فصٌتكمٌلً (  0215) -17

  O -د                    AB -ج                        B -ب                              A - أ
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 اجابات نموذجٌة :

 من مولدات الضد على اي نوع Oلا تحتوي فصٌلة الدم  -( ج0222) -1

 لا ٌسود احدهما على الاخر بل ٌشتركان فً اظهار اثر كل منهما  IBوالالٌل  IAلان الالٌل  -1( 0222)-0

  ABOفً وراثة فصابل الدم حسب نظام  IA,IB,iلانه تتحكم ثلاثة انواع من الالٌلات هً -0

 الصفات المرتبطة بالجنس  -( ج0222)-7

Iالشاب  -1( 0225/0215)-4
B
i   الفتاةI

A
i  والدة الفتاةii             0- 1/4  

  IAIB  -( ب0212)-9

   B 25%,AB 50%,A 25% -( ب0211)-7

rrIالشاب  -1( 0211/0215)-3
B
i   الفتاةRrii       

              0- 

ri rIB  

Rrii RrIBi Ri 

rrii rrIBi ri 

1- 1/4 

I -( أ0211)-2
B
i 

  AB  ,92 %B, صفر%  A% 92 -( د0210/0215)-5

Iوتنتج نوع واحد من الالٌلات وفصابل الدم الاخرى تحتاج الى احد الالٌلٌن  iiطرازها الجٌنً  O( لان فصٌلة الدم 0217)-12
A
I
B

لا تحتوي  Oفصٌلة الدم  

  A,Bمولدات الضد 

 IAIB -( د0212)-11

 1/0 -( ج0215)-10

  O -( د0215)-17
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 الصفات متعددة الجٌنات :-0

: ً الطراز الشكلً للكابن الحً مثل: ٌتحكم فً الصفة الوراثٌة الواحدة زوجان او اكثر من الالٌلات وٌظهر تفاوت ف نات المتعددة ) الجٌنات المتراكمة (الجٌ

الحٌوان ) اللبن ,  غممها (بذور الممح بٌن الابٌض افتحها والاحمر االانسان ) لون البشرة ,الوزن , الطول , لون الشعر , الذكاء ( النبات ) تدرج لون 

 اللحم , حجم البٌض (

 ازواج من الجٌنات  7مثال : الممح له 

  ddeeggاللون الفاتح   DdEeGg اللون الوسط       DDEEGGاللون الغامك 

 DDEeGg /DdEeGG / DdEEGgطرز جٌنٌة لها نفس التأثٌر 

 

 مثال :

 ( جد ما ٌلً : A,B,Cلٌلات )ٌتحكم فً صبغة المٌلانٌن للانسان ثلاث ازواج من الا

 الطراز الجٌنً للبشرة الغاممة  -1

 الطراز الجٌنً للبشرة الفاتحة  -0

 الطراز الجٌنً للبشرة المتوسطة  -7

 ثلاث طرز جٌنٌة لها نفس التأثٌر  -4

 

 المطلوب : DdEEGg  /DDeeGg مثال: اذا تم تلمٌح بٌن نباتٌن من الممح وكانت الطرز الجٌنٌة للنباتٌن 

 ال ظهور الطراز الجٌنً للابناء الل احمرارا ؟ما هو احتم -1

 ؟ DdEeggما هو احتمال ظهور الطراز الجٌنً  -0

 ؟ثٌر أثلاث طرز جٌنٌة لها نفس التاكتب  -7
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 اسبلة وزارٌة :

 ووراثة صفة لون الجلد فً الانسان من حٌث :  ABO( لارن بٌن وراثة صفة فصابل الدم حسب نظام 0225)-1

 تأثٌر كل من نوعً الوراثة على ظهور الصفة . -0          عدد الالٌلات المسؤولة عن كل صفة .             -1

 فً لون بذور نبات الممح :  BBffGg( احد الطرز الجٌنٌة الاتٌة له نفس تأثٌر الطراز الجٌنً 0212)-0

  BBFfGg -د                     bbFfGg  -ج           BbFfGG -ب      BbFfGg - أ

 ة للون الجلد فً الانسان :( لدٌن الطرز الجٌنٌة الات0212ٌ)-7

DdHhRr  ,ddhhrr , DdHHRr  ,DDHHRR  ,DDHhRr  

 ما نوع وراثة هذه الصفة ؟ -1

 اي الطرز الجٌنٌة السابمة ٌمثل الطراز الجٌنً لكل من : شخص اون بشرته فاتح جدا وآخر لون بشرته غامك جدا ؟ -0

 الجلد . حدد طرازٌن من الطرز الجٌنٌة السابمة لهما نفس التأثٌر فً لون -7

 ( تعد صفة لون البشرة فً الانسان :0211)-4

 الصفات متعددة الجٌنات -الصفات المرتبطة بالجنس         د -الصفات المتأثرة بالجنس          ج -السٌادة التامة        ب - أ

 خرى لها التأثٌر نفسه فً لون الجلد ؟اكتب ثلاث طرز جٌنٌة ا AaBbdd( اذا علمت ان الطراز الجٌنً للون الجلد لاحد الاشخاص هو 0211)-9

 ( احد الطرز الجٌنٌة الاتٌة للون الجلد فً الانسان هو الافتح :0210)-7

  AABBDd -د                aaBbDd -ج        AaBBdd -ب           AABBdd - أ

 ً الانسان :فً لون الجلد ف AABbDd( احد الطرز الجٌنٌة الاتٌة له نفس تأثٌر الطراز الجٌنً 0210)-3

  AabbDd -د         aaBbDD -ج          AaBbDD -ب         AABBDd - أ

 ( لارن بٌن كل مما ٌاتً :0210)-2

 الالٌلات المتعددة والصفات متعددة الجٌنات من حٌث عدد الالٌلات فً الخلاٌا الجسمٌة . -1

 للون بشرة الجلد المطلوب : aaBbDdا الجٌنً من امراة طرازه AaBBDd(تزوج رجل طرازه الجٌنً للون بشرة الجلد 0217)-5

 ما الطراز الجٌنً الذي ٌعطً افتح لون بشرة جلد من المتولع ظهورها فً الابناء ؟ -1

 ما الطراز الجٌنً الذي ٌعطً اغمك لون بشرة جلد من المتولع ظهورها فً الابناء ؟ -0

 ( تفاوت توارث صفة لون الجلد عند الانسان ؟0214) -12

 

 اي الافراد ذوي الطرز الجٌنٌة الاتٌة اغممهم لونا للبشرة :( 0212)-11

   AABbCc -د   AaBbcc-ج   Aabbcc -ب     AABbcc  - أ

 من الامثلة على صفة فً الانسان جٌناتها متراكمة ..............................................شتوي ( 0212)-10
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 فان الطراز الجٌنً الذي ٌعطً نفس اللون نفسه هو : aaBbRr  رجل طرازه الجٌنً للون الجلدصٌفً (  0212)-17

  AAbbrr -د                   AaBbRr -ج                 aaBbRR -ب           AaBBRr - أ

 :AabbDdنً والاخر ٌحمل الطراز الجٌ AaBBDdاغمك طراز جٌنً للون بشرة ٌمكن انجابه من تزاوج ابوٌن احدهما ٌحمل الطراز الجٌنً (0212)-14

 AABbDD -د                  AaBBDD -ج                     AABBDD -ب                        AABbDd - أ

 فً وراثة صفة لون البشرة : AaBBccاي الطرز الجٌنٌة الاتٌة ٌكون تأثٌرها مماثل للطراز الجٌنً تكمٌلً (  0215)-19

  AABBCc-د                                    aabbCC -ج          AaBbCC -ب      aaBbCC - أ

 . AABbccمن الفرد الذي طرازه الجٌنً  افتح لونا للبشرة AaBBccصحح الخطأا الذي تحته خط : الفرد الذي طرازه الجٌنً (  0215) -17

 اي الطرز الجٌنٌة الاتٌة لفرد ذو البشرة الافتح لونا :تكمٌلً (  0215) -13

AaBbCc           ب- Aabbcc          ج- AABbCc           د- aaBBcc 

 اي الطرز الجٌنٌة الاتٌة للون البشرة فً الانسان الافتح :خاصة (  0202)-12

 AaBBCC -د          aabbcc -ج               AaBbcc -ب             AABbcc - أ
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 اجابات نموذجٌة : 

1-(0225 ) 

 لجلد لون ا فصابل الدم  

Iالٌلات او  7 عدد الالٌلات 
A
 ,I

B
,i  عدة الٌلات او عدة جٌنات 

سلون سٌادة تامة اوسٌادة مشتركة او ٌظهر  التأثٌر
 O,A,B,AB الفصابل 

 اثر متدرج ومتراكم للصفة 

   BbFfGg -( أ0212)-0

  DDHHRR بشرة غامك جدا لون   ddhhrrلون بشرة فاتح جدا  -0الصفات متعددة الجٌنات           -1( 0212)-7

7-DdHHRr و DDHhRr  

 الصفات متعددة الجٌنات  -( د0211)-4

9-(0211 )aabbDD/AAbbdd/aaBBdd  

  aaBbDd -( ج0210)-7

   AaBbDD -( ب0210)-3

 الٌلات (  7ازواج ) 7الٌلان     / الصفات المتعددة الجٌنات  0( الالٌلات المتعددة 0210)-2

5-(0217 )1-  aaBbdd           0- AaBBDD  

 ( لانها من الصفات متعددة الجٌنات ) ٌتحكم فً صفة اللون ما لا ٌمل عن ثلاثة ازواج من  الالٌلات (0214)-12

   AABbCc  -( د0212)-11

 لون البشرة ,الوزن , الطول , لون الشعر , الذكاء( 0212)-10

  AAbbrr-د( 0212)-17

   AABbDD-( د0212)-14

  aaBbCC -( أ0215)-19

 ( لهم نفس التأثٌر 0215)-17

  Aabbcc -( ب0215)-13

  aabbcc -( ج0202)-12
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 الصفات المرتبطة بالجنس-3

 انواع الكروموسومات :

 كروموسومات جسمٌة وتكون متماثلة فً الذكر والانثى -1

 Yوالكروموسوم الجنسً    Xٌوجد فٌه نوعبن الكروموسوم الجنسً    XYكروموسومات جنسٌة           الذكر -0

  Xٌوجد نوع واحد الكروموسوم الجنسً   XXالانثى                                      

 ٌحمل الملٌل من الجٌنات   Yهو الذي تتواجد علٌه الجٌنات اما الكروموسوم الجنسً   Xالكروموسوم الجنسً 

 لانهم ٌحلوا كروموسومات غٌر متماثلة الطراز الكروموسومً   نثى هً التً تحدد الجنسفً الطٌور الاالانسان الذكر هو الذي ٌحدد الجنس اما  

  yوالملٌل منها على الكروموسوم الجنسً   xهً الصفات الوراثٌة التً تحمل جٌناتها على الكروموسوم الجنسً الصفات المرتبطة بالجنس : 

 العالم الذي درس الصفات المرتبطة بالجنس توماس مورغان 

  امثلة على صفات مرتبطة بالجنس :

  لون العٌون وشكل الجناح فً ذبابة الخل   / مرض عمى الالوان و مرض نزف الدم  فً الانسان

 تجارب مورغان :
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ة ذبابة بٌضاء وكانت الذبابات البٌضاء ذكور فمط فتوصل مورغان ان الٌل لون العٌون فً ذباب 1ذبابات حمراء و  7لاحظ مورغان ظهور 

Xٌمثل    Rف الٌل الصفة السابدة    Xالخل  ٌحمل على الكروموسوم الجنسً 
R

Xٌمثل   rاما الٌل الصفة المتنحٌة  
r
وان الكروموسوم     

 لا ٌحمل الٌل هذه الصفة . Yالجنسً 

من الجٌنات اما من والدته ٌاخذ من والده وهو ٌحمل للٌل   Yالذكر ٌحتاج  الٌل متنحً واحد ٌسبب له المرض لانه ٌاخذ الكروموسوم الجنسً 

 الذي ٌحمل الجٌنات لذلن ٌرث الامراض الوراثٌة من والدته   Xالكروموسوم الجنسً 

 علل : 

 الانثى فً الطٌور مسؤولة عن تحدٌد الجنس ؟

 الذكر فً الانسان مسؤول عن تحدٌد الجنس ؟

 الذكر ٌحتاج لالٌل متنحً واحد للاصابة بالمرض الوراثً ؟

 ؟  حتاج لالٌلٌن متنحٌٌن للاصابة بالمرضالانثى ت

 

 

 

 

 

 

 معلومات مهمة

الانثى            سلٌمة  من المرض  
A

 X
A
X                      سلٌم من المرض      الذكرX

A
Y  

X حاملة للمرض                     
A
X

a
Xمصاب بالمرض                                        

a
Y 

Xمصابة بالمرض                     
a
X

a
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 امثلة : 

سابد  Aبٌعً اجري تزاوج بٌن ذكر ذبابة خل ضامر الجناح مع انثى ذبابة خل طبٌعٌة الجناح ) غٌر متماثلة الالٌلات ( , اذا علمت ان الٌل الجناح الط-1

 اوجد ما ٌلً : aعلى الٌل الجناح الضامر  

 لابوٌن ؟الطرز الجٌنٌة ل -1

 الطرز الجٌنٌة والشكلٌة للابناء ؟ -0

 ما احتمال ظهور ذكر طبٌعً الجناح ؟ -7

 ما نسبة ظهور انثى ضامرة الجناح ؟ -4

الاصابة ٌرمز لجٌن  aو عدم الاصابة بالمرض ٌرمز لجٌن   Aاذا كان تزاوج بٌن رجل و امراة  مجهولٌن الطراز الجٌنً ٌمثل مربع بانٌت المجاور  -0

 وب :المطل بالمرض 

I
B

    Y   

 

I  
A

   X
A 

 جامٌتات

 I
A

    I
B

   X 
A

  X
A 

1 

 

I 
A

  I
A

   X
A

   X
A 

 

3  

 

I
A

   i X
a
   Y 2 i     X

a 

 اكتب الطرز الجٌنٌة والشكلٌة لكل من : الرجل      المرأة 

 ؟ 7و  1اكتب الطراز الجٌنً للفرد رلم 

 ؟ 0اكتب الطراز الشكلً للفرد رلم 

 مصاب بمرض عمى الالوان من بٌن الابناء الذكور ؟  Bٌلة دمه ما احتمال انجاب طفل فص
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 اسبلة وزارٌة 

 صٌفً ( فسر : لا تنتمل الجٌنات المرتبطة بالجنس فً الانسان من الاب الى ابنابه الذكور ؟ 0211)-1

ر معروفة فانجبا طفلا مصابا بالعمى اللونً من فتاة غٌر مصابة بالعمى اللونً فصٌلة دمها غٌ Bشتوي(تزوج شاب مصاب بالعمى فصٌلة دمه 0217)-0

 المطلوب :  Rوالٌل عدم الاصابة  rفاذا رمز لالٌل الاصابة بعمى الالوان  Oوطفلة غٌر مصابة بالعمى اللونً فصٌلة دمها  ABوفصٌلة دمه 

 اكتب الطراز الجٌنً للصفتٌن معا لكل من : الشاب )الاب( الفتاة ) الام(   الطفلة ؟ -1

 ز الجٌنً للصفتٌن معا لجامٌتات الفتاة ) الام( ؟اكتب الطرا -0

 ما احتمال انجاب طفلة مصابة بالعمى اللونً من بٌن جمٌع الابناء ؟ -7

فاذا علمت ان كلا من والدة الشاب ووالد الفتاة  O من فتاة غٌر مصابة بمرض عمى الالوان  فصٌلة دمها ABتزوج شاب فصٌلة دمه صٌفً (  0217)-7

 والمطلوب : bولالٌل الاصابة  Bالالوان واذا رمز لالٌل عد الاصابة بمرض عمى الالوان  مصابٌن بمرض عمى

 ما الطراز الجٌنً للصفتٌن معا لكل من : الشاب و الفتاة ؟ -1

 ما الطراز الجٌنً لكل من والدة الشاب ووالد الفتاة لصفة الاصابة بمرض عمى الالوان ؟ -0

 ما فصابل الدم المحتملة لابناء الشاب والفتاة ؟ -7

شتوي ( تزوج شاب من فتاة طبٌعٌة الابصار والدها مصاب بمرض عمى الالوان فولدت لهما طفلة انثى مصابة بمرض عمة الالوان فاذا رمز  0214)-4

 والمطلوب : rلالٌل الاصابة بمرض عمى الالوان بالرمز  Rلالٌل الابصار الطبٌعً بالرمز 

 ما الطراز الجٌنً لكل من الشاب , الفتاة ؟ -1

 ما الطرز الشكلٌة للذكور المحتمل انجابهم ؟ -0

متماثلة  Aمن فتاة غٌر مصابة بمرض نزف الدم ووالدها مصاب به وفصٌلة دمها  Oصٌفً ( تزوج شاب مصاب بمرض نزف الدم وفصٌلة دمه  0214)-9

 والمطلوب : hسابد على الٌل الاصابة  Hصابة بمرض نزف الدم الالٌلات لفصٌلة الدم فاذا علمت ان الٌل عدم الا

 اكتب الطراز الجٌنً للصفتٌن معا لكل من : الشاب )الاب( الفتاة ) الام(   الطفلة ؟ -1

 اكتب الطرز الجٌنٌة للجامٌتاتالتً ٌنتجها كل من الابوٌن ؟   -0

 ؟ هم جمٌعموالٌد ما احتمال انجاب انثى مصابة بمرض نزف الدم لهذه العابلة من بٌن ال -7

 

شتوي ( لون الرٌش عند الاناث فً نوع من انواع الطٌور للزٌنة ٌكون اما اصفر او ازرق وعند ذكورها ٌكون لون الرٌش اما ازرق او اصفر  0217) -7

 والمطلوب : Rرٌش الاصفر ولجٌن صفة لون ال Bاو اخضر فاذا تزاوج ذكر اخضر الرٌش مع انثى زرلاء الرٌش ورمز لجٌن صفة الرٌش الازرق بالرمز

 اكتب الطرز الجٌنٌة لكل من الابوٌن ؟ -1

 ما الطرز الشكلٌة المتولعة للافراد الناتجة ؟ -0

 ما احتمال ظهور انثى صفراء الرٌش من بٌن الاناث الناتجة جمٌعها ؟ -7

 

 نثى المصابة بدابرة مظللة والمطلوب :شتوي ( فً مخطط السلالة المجاورة ٌمثل الذكر المصاب بمرض نزف الدم بمربع مظلل والا 0214) -3

 نوع الطفرة التب سببت الاصابة بهذا المرض ؟ -1

 اذكر ارلام الافراد غٌر المصابٌن حاملً الٌل الاصابة بمرض نزف الدم ؟ -0

 ؟ 9مع الذكر  7ما احتمال انجاب مولود ذكر مصاب بمرض نزف الدم من تزاوج الانثى  -7
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 ابن الرجل المصاب بمرض نزف الدم مصابا به أٌضا ؟ صٌفً ( لٌس بالضرورة ان ٌكون0213)-2

غٌر مصاب  Bغٌر مصابة بالمرض فأنجبا طفلا فصٌلة دمه  ABمصاب بمرض نزف الدم بفتاة فصٌلة دمها  Aصٌفً ( تزوج شاب فصٌلة دمه  0212)-5

 المطلوب: Hوالٌل عدم الاصابة بالرمز  hبالرمز   مصابة بالمرض فاذا رمز لالٌل الاصابة بمرض نزف الدم ABبمرض نزف الدم وطفلة فصٌلة دمها 

 ما نمط توارث صفة فصٌلة الدم فً الفتاة ؟ -1

 ما الطراز الجٌنً  ) للصفتٌن معا ( لكل من : الشاب , الفتاة , الطفل , الطفلة ؟ -0

 اكتب الطرز الجٌنٌة لجامٌتات الطفلة المتولع ان تنتجها بعد سن البلوغ ) للصفتٌن معا ( ؟ -7

هو   Xصحح الخطأ فٌما تحته خط :الطراز الجٌنً لانثى طابر تحمل الٌل صفة متنحٌة على الكروموسوم الجنسً (  0215) -12
b
   X

B
  X    

 ما احتمال ظهور ذكور ذبابة فاكهة بٌضاء العٌون من تزاوج ذبابات حمراء العٌون متماثلة الالٌلات :(  0215) -11

 7/4 -د    ½             -ج¼        -صفر     ب - أ

غٌر مصابة بمرض نزف الدم والداها غٌر مصابٌن به  Aغٌر مصاب بمرض نزف الدم من امراة فصٌلة دمها   Bتزوج رجل فصٌلة دمه (  0215)-10

 Hبالمرض والٌل عدم الاصابة  hمصاب بمرض نزف الدم فاذا رمز لالٌل الاصابة بمرض نزف الدم  Aفانجبا طفلا فصٌلة دمه  ABفصٌلة دم كل منهما 

 المطلوب :

 ؟  AB ما نمط وراثة فصٌلة الدم 

 ما الطرز الجٌنٌة المتولعة لجامٌتات الانثى ؟

 اكتب الطرز الجٌنٌة للرجل ووالدة المرأة ) للصفتٌن معا ( ؟

 اي الاتٌة هو الطراز الجٌنً لامرأة غٌر مصابة بعمى الالوان زوجها وابنها مصابان بالمرض :( 0215)-17

 X - أ
A

  X
A

 X -ب             
A

  X
a
X -ج                  

a
   X

a
X -د                          

A
  Y  

 جرى تزاوج بٌن ذكور واناث ذبابة فاكهة فظهرت افراد بالنسب والصفات الاتٌة : نظامً (   0202 )-14

 % اناث منتظمة الاجنحة 09% اناث غٌر منتظمة الاجنحة                       09

 % ذكور منتظمة الاجنحة 09% ذكور غٌر منتظمة الاجنحة                        09

 فان الطرز الجٌنٌة لكل من الابوٌن :   bولالٌل صفة الاجنحة الغٌر منتظمة   Bفاذا رمز لالٌل صفة الاجنحة المنتظمة بالرمز 

X - أ
B

 X
b
 , X

b
 Y       ب- X

B
 Y , X 

b
X

b
   Bb ,Bb -د            bb,Bb -ج               
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 الاجابة النموذجٌة :

Xالذكر  -1(  1مثال)
a
Y  الانثى X

A
X

a
   

Xذكر طبٌعً الجناح -0
A

Y  ذكر ضامر الجناح ,X
a
Y  انثى طبٌعٌة الجناحX

A
X

a
Xانثى ضامرة الجناح  

a
X

a
  

7-1/4         4- 09 % 

XAYIالرجل -1( 0مثال )
A

I
B

Xالمرأة     
A

X
a
I
A

i           0- (1 )I
A

I
A

X
A

Y   (7 )I
B

iX
a
Y    

 ¼  -A            4انثى غٌر مصابة بعمى الالوان فصٌلة دمها   -7 

من ابٌه حٌث ان   Yوالابن الذكر ٌرث الكروموسوم الجنسً  Xصٌفً ( لان جٌنات الصفات المرتبطة بالجنس تحمل على الكروموسوم الجنسً  0211)-1

 . XYالطراز الكروموسومً الجنسً له 

Iالاب  -1شتوي (  0217)-0
B

iX
r
Y     الامI

A
iX

R
X

r
iiXالطفلة        

R
X

r
                 0- X

R
I
A

,X
R
i,X

r
I
A

,X
r
i    7-  ¼ 4/17او 

Iالشاب  -1صٌفً (  0217)-7
A

I
B
X

b
Y     الفتاةiiX

B
X

b
Xوالدة الشاب :  -0     

b
X

b
Xوالد الفتاة :   

b
Y    7-  فصابل الدم للابناءA,B    

Xالشاب  -1شتوي (  0214)-4
r
Y  الفتاة X

R
X

r
 ذكر مصاب بعمى الالوان وذكر غٌر مصاب بعمى الالوان  -0      

Xالشاب  -1صٌفً (  0214) -9
h
Yii    الفتاةX

H
X

h
I
A

I
A

Yi,Xالشاب  -0    
h
i    الفتاةX

H
I
A

,X
h
I
A

           7- 1/4 

Xشتوي ( الذكر  0217)-7
B

X
R

Xالانثى    
B

Y   0- 17لرٌش , انثى زرلاء الرٌش , انثى صفراء الرٌش     كر ازرق الرٌش , ذكر اخضر ا-  ½ 

 ¼  -7       0,7 -0طفرة جٌنٌة            -1شتوي (  0214) -3

 الذي لا ٌحمل الٌل المرض . Yصٌفً ( لان الابن ٌرث من ابٌه الكروموسوم  0213) -2

Xالشاب  -0السٌادة المشتركة        -1صٌفً (  0212)-5
h
YI

A
i   الفتاةX

H
X

h
I
A

I
B

Xالطفل   
H

YI
B
i  الطفلةX

h
X

h
I
A

I
B
       7- , X

h
I
A 

, X
h
I
B

   

12-(0215 )X
b
Y  

 صفر  -( أ 0215)-11

X -0السٌاد المشتركة               -1( 0215)-10
A

I
A

,X
a
I
A

Xالرجل  -7                  
A

YI
B

i    والدة المرأة X
A

X
a
I
A

I
B

  

X -( ب0215)-17
A

X
a

  

X -نظامً ( أ 0202)-14
B

X
b
,X

b
Y   

 

 

 

 



المعلمة : رٌم ابو صٌام                                               الوحدة الاولى /الفصل الاول / وراثة الصفات                               

35 
2320597070 :هاتف   

 عابلة مخطط سلالة 

                  

 تدل على الانثى السلٌمة /حاملة للمرض                                    تدل على الانثى المصابة                

 

 الذكر المصاب  تدل على الذكر السلٌم                                                         تدل على             

 اسبلة وزارٌة : 

 فً مخطط السلالة المجاور ٌمثل الذكر المصاب بمرض نزف الدم بمربع مظلل والانثى المصابة بدابرة مظللة المطلوب :شتوي ( 0212)-1

 0                                        1                                     الاصابة بمرض نزف الدم . الغٌر مصابٌن حاملً الٌل  اذكر ارلام الافراد -1

 ؟ 9مع الذكر  7ما احتمال انجاب مولود ذكر مصاب بمرض نزف الدم من تزاوج الانثى -0

                                                                                                9                                      7                 4 

                                                                                                            7 

 

الطٌور حٌث ٌمثل المربع فً احدى سلالات  Xٌوضح مخطط السلالة الآتً وراثة صفة سابدة تحمل الٌلاتها على الكروموسوم الجنسً تكمٌلً (  0215)-0

لالٌل  Gما الرمز المظلل ذكرا اخضر اللون وتمثل الدابرة المظللة انثى خضراء اللون والمربع الابٌض ذكرا بنفسجٌا والدابرة البٌضاء انثى بنفسجٌة مستخد

  لالٌل اللون البنفسجً المطلوب : gاللون الاخضر والرمز 

 0                        1(                                                    1،0،7،4ثلٌن بالارلام ) اكتب الطرز الجٌنٌة للافراد المم-1

 لماذا ظهرت صفة اللون البنفسجً فً الاناث فمط -0

 4                                         7ما نمط توارث هذه الصفة ؟                                                            -7

 

 

اذا علمت ان مخطط السلالة الاتً ٌوضح وراثة صفة جسمٌة فً الانسان اذ ٌمثل المربع المظلل ذكر تظهر علٌه الصفة والدابرة نظامً (  0202)-7

 على الترتٌب : 0والفرد رلم  1المظللة انثى تظهر علٌها الصفة فان الطراز الجٌنً للفرد رلم 

 Dd                                                            1 و     Dd -ب           ddو   dd - أ

   DD   و dd -د             dd و Dd -ج

                                                                                                                            0 
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 اجابات نموذجٌة : 

 

 7و  0 -1( 0212)-1

0-¼ 

2-(0215 )1-  (1 )X
G

X
g

        (0 )X
G

Y        (7 )X
G

Y           (4) X
g
Y  

ن لذلن تحتاج الى جٌ  Yوالكروموسوم الجنسً  Xلان الاناث فً الطٌور ٌوجد لها نوعٌن من الكروموسوم الجنسً الكروموسوم الجنسً -0              

 واحد لظهور الصفة المتنحٌة .

 الصفات المرتبطة بالجنس -7              

  dd,Dd -( ج0202)-7
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 الصفات المتأثرة بالجنس -1

 تحمل الٌلاتها على كروموسومات جسمٌة لكن مستوى الهرمونات الجنسٌة الذكرٌة ٌؤثر فً ترجمة الطرز الجٌنٌة بٌن الذكور والاناث .

 على صفات متأثرة بالجنس : الصلع المبكر فً الانسان  و وجود المرون فً الماشٌة  او وجود شعر على الذلن فً الماشٌة امثلة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 معلومة مهمة 

 الصلع فً الانسان 

  HH/HZغٌر صلعاء )طبٌعٌة الشعر(  الانثى                    HHذكر         غٌر اصلع ) طبٌعً الشعر (     

 ZZصلعاء                                                           HZ / ZZ         اصلع                    
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 اسبلة وزارٌة  

شعر عادي وكان والد  شتوي( تزوج شاب اصلع مصاب بمرض نزف الدم من فتاة صلعاء غٌر مصابة بمرض نزف الدم وكان والد الشاب ذا0222)-1

 والمطلوب : Zولالٌل الصلع  Hورمز لالٌل الشعر العاجدي  Bوالٌل عد الاصابة  bالفتاة مصابا بمرض نزف الدم فاذا رمز لالٌل الاصابة بمرض نزف الدم 

 ما الطراز الجٌنً لكل من الشاب والفتاة للصفتٌن معا ؟ -1

 بناء الذكور ؟ما النسبة المتولعة لظهور كل صفة على حدة عند الا -0

 ما الطرز الشكلٌة للاناث المتولع انجابهن للصفتٌن معا ؟ -7

 

 صٌفً ( اكتب فً دفتر اجابتن الطراز الجٌنً لكل فرد مستخدما رموز الجٌنات الواردة فً الجدول : 0225)-0

الطراز الجٌنً  الطراز الشكلً للفرد  
 للفرد 

 رمز الجٌنات 

 الٌل لون العٌون البٌضاء  rالٌل لون العٌون الحمراء سابد على R  ذكر ذبابة فاكهة ابٌض العٌنٌن  1

 الٌل عدم وجود المرون) صفة وجود المرون متأثرة بالجنس (  Sالٌل وجود المرون  D  انثى بمرنٌن فً احد انواع الماشٌة  0

 

طبٌعً (من فتاة طبٌعٌة الشعر غٌر مصابة بنزف الدم ) شتوي ( تزوج شاب اصلع الشعر ومصاب بنزف الدم )كلا ابوٌه نمو الشعر عنده  0212)-7

 Aوالٌل عدم الاصابة بنزف الدم  aوالٌل الاصابة بنزف الدم  Zوالٌل الصلع المبكر  Hمتماثلة الالٌلات للصفتٌن معا اذا علمت ان الٌل وجود الشعر 

 والمطلوب: 

 اكتب الطرز الجٌنٌة للصفتٌن معا لكل من الشاب والفتاة ؟ -1

 تمال انجاب انثى ٌكون نمو الشعر عندها طبٌعٌا وغٌر مصابة بنزف الدم من بٌن جمٌع الابناء ؟ما اح -0

 وضح سبب عدم انتمال جٌن الاصابة بنزف الدم من الاب الى ابنابه الذكور ؟ -7

 لٌن مختلفٌن عند كل من الذكور والاناث شتوي ( فسر : ٌعطً الطرتز الجٌنً غٌر متماثل الالٌلات لصفة الصلع المبكر فً الانسان طرازٌن شك 0210)-4  

صٌفً ( تزوج رجل اصلع )والده ذو شعر طبٌعً (ومصاب بنزف الدم من فتاة غٌر  صلعاء وغٌر مصابة بنزف الدم فانجبا طفلة تحمل الٌلً  0210)-9

 Bوالٌل عدم الاصابة بنزف الدم  bبنزف الدم والٌل الاصابة  Zوالٌل الصلع المبكر  Hصفة الصلع ومصابة بنزف الدم فاذا رمز الٌل وجود الشعر 

 والمطلوب: 

 اكتب الطراز الجٌنً للصفتٌن معا لكل من : الرجل ,الفتاة ؟ -1

 أي الصفتٌن متأثرة بالجنس ؟ -0

 ان انجب الابوان طفلا ذكرا لماذا لا ٌمكن ان ٌرث هذا الطفل صفة نزف الدم من أبٌه ؟  -7

 لصفة الصلع من حٌث الطراز  الشكلً لكل منهما ؟  HZوفتاة تحمل الطراز الجٌنً  HZالطراز الجٌنً  شتوي ( لارن بٌن كل من :شاب ٌحمل 0217)-7

 صٌفً ( تعد وراثة الصلع المبكر عند الانسان مثالا على : 0217)-3

 ة بالجنس الصفات المرتبط -الصفات المتأثرة بالجنس       د -السٌادة المشتركة         ج -السٌادة التامة           ب - أ

والٌل الصلع  Hمن فتاة صلعاء لها فصٌلة دم الشاب نفسها فاذا رمز لالٌل وجود الشعر  ABشتوي ( تزوج شاب عادي الشعر فصٌلة دمه  0214)-2

 اجب عن الاسبلة الاتٌة : Zالمبكر 

 ما الطرز الجٌنٌة لكل من الشاب والفتاة للصفتٌن معا ؟ -1

 نجابهم للصفتٌن معا ؟ما الطرز الجٌنٌة للابناء المتولع ا -0

 من بٌن جمٌع الافراد المتولع انجابهم ؟  ABما احتمال ظهور افراد فصٌلة دمهم  -7

 صٌفً ( فسر : شاب اصلع لابوٌن لا تظهر عندهما صفة الصلع ؟ 0214)-5
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الد المراة شعره طبٌعً ومصابا بعمى شتوي ( تزوج رجل اصلع مصاب بعمى الالوان من امراة شعرها طبٌعً نمً وابصارها عادي فاذا كان و 0219)-12

 والمطلوب:  Bوالٌل الابصار العادي   bوالٌل عمى الالوان   Zوالٌل الصلع   Hالالوان وكان لدٌها ابن شعره طبٌعً فاذا رمز الٌل الشعرالطبٌعً  

 اكتب الطرز الجٌنٌة للصفتٌن معا لكل من الرجل والمرأة ووالد المرأة ؟ -1

 ذكور صلع ومصابٌن بعمى الالوان من بٌن جمٌع ابناء الذكور جمٌعهم ؟ ما احتمال ظهور ابناء -0

 

صٌفً( تزوج رجل اصلع غٌر نمً الصفة ومصاب بعمى الالوان من امراة شعرها طبٌعً وابصارها عادي فانجبا طفلة صلعاء ومصابة بعمى  0219) -11

 لالٌل عمى الالوان المطلوب : bلالٌل الابصار العادي و Bوالرمز  ,لالٌل الصلع  Z لالٌل الشعر و Hالالوان مستخدما الرمز

 اكتب الطرز الجٌنٌة لكل من الرجل والمرأة والطفلة للصفتٌن معا ؟ -1

 ما احتمال انجاب ابناء ذكور صلع ومصابٌن بعمى الالوان من بٌن الابناء الذكور ؟ -0

 

 نفسه . شتوي ( فسر : لد ٌظهر طرازان شكلٌان مختلفان للطراز الجٌنً 0217)-10

 صٌفً( تختلف نسبة توارث الصلع المبكر عند الانسان بٌن الذكر والانثى ؟ 0217)-17

 صٌفً ( لارن بٌن : الصفات المرتبطة بالجنس والصفات المتأثرة بالجنس من حٌث عدد الالٌلات التً تظهر الصفة عند الذكور ؟ 0213)-14

وبنتا شعرها  Oبامراة شعرها طبٌعً فصٌلة دمها غٌر معروفة فأنجبا  ابنا اصلع فصٌلة دمه  Aشتوي ( تزوج رجل طبٌعً الشعر فصٌلة دمه  0213)-19

 والمطلوب : Zولالٌل الصلع المبكر  Hفاذا رمز لالٌل الطبٌعٌؤ فً الانسان  ABطبٌعً فصٌلة دمها 

 البنت  -4الابن       -7المرأة       -0الرجل       -1ما الطرز الجٌنٌبة المحتملة لكل من : 

 

تزوج رجل اصلع ) غٌر متماثل الالٌلات ( مصاب بعمى الالوان بامرأة شعرها طبٌعً غٌر مصابة بعمى الالوان والدها شعره طبٌعً شتوي (  0212)-17

 Rلالٌل الصلع والرمز Zلالٌل الشعر الطبٌعً والرمز  Hومصاب بعمى الالوان والدتها تظهر صفة الصلع وابصارها طبٌعً متماثل الالٌلات مستخدما الرمز 

 لالٌل الاصابة . rلالٌل عدم الاصابة بعمى الالوان والرمز 

 ما الطرز الجٌنٌة لكل من : الرجل والمرأة والد المرأة ووالدتها ؟

 

مستخدما لوان  تزوج شاب اصلع مصاب بعمى الالوان والده شعره طبٌعً من فتاة صلعاء ابصارها عادي والدها مصاب بعمى الاتكمٌلً (  0215)-13

 المطلوب : لالٌل الاصابة . aلالٌل عدم الاصابة بعمى الالوان والرمز  Aلالٌل الصلع والرمز Zلالٌل الشعر الطبٌعً والرمز  Hالرمز 

 اكتب الطرز الجٌنٌة لكل من الشاب والفتاة للصفتٌن معا ؟ -1

 ما الطرز الجٌنٌة المحتملة لجامٌتات الفتاة ؟ -0

 عره طبٌعً ابصاره عادي من بٌن الابناء جمٌعهم ؟ما احتمال انجاب ذكر ش -7

 

وابنة شعرها  Aفانجبا ابنا اصلع فصٌلة دمه   Oمن امراة شعرها طبٌعً فصٌلة دمها  ABتزوج رجل شعره طبٌعً فصٌلة دمه تكمٌلً (  0215)-12

 لالٌل الصلع المطلوب : Z والرمز لالٌل الشعر الطبٌعً  Hمستخدا الرمز  Bطبٌعً غٌر متماثلة الالٌلات فصٌلة دمها 

 ما الطرز الجٌنٌة لكل من : الرجل ,المرأة , الابن , الابنة ) للصفتٌن معا ( ؟
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وابنة شعرها  Aفانجبا ابنا اصلع فصٌلة دمه   ABمن امراة شعرها طبٌعً فصٌلة دمها   Bتزوج رجل شعره طبٌعً فصٌلة دمه شتوي (  0215)-15

 لالٌل الصلع المطلوب : Zلالٌل الشعر الطبٌعً والرمز   Hمستخدا الرمز   ABٌلة دمها طبٌعً ) متماثلة الالٌلات ( فص

 ما الطرز الجٌنٌة لكل من : الرجل , المرأة , الابن , الابنة ) للصفتٌن معا ( ؟ -1

 اكتب الطرز الجٌنٌة المتولعة لجامٌتات المرأة ؟ -0

 

مراة طبٌعٌة الشعر طبٌعٌة الرؤٌا انجبا انثى صلعاء مصابة بالعمى اللونً ما احتمال انجاب رجل اصلع حامل الٌل الشعر الطبٌعً تزوج من ا(  0215)-02

 ذكر اصلع طبٌعً الرؤٌا : 

  1/2 -د            7/2 -ج                     7/17 -ب       1/17 - أ

 لعاء الشعر من بٌن الاناث :شاب وفتاة كلاهما اصلع انجبا طفلة طبٌعٌة الشعر ما احتمال انجابهم لطفلة ص( 0215)-01

 ½  -د            1/17 -ج¼                       -ب        1/2 - أ

تزوج شاب شعره طبٌعً مصاب بالعمى اللونً من فتاة شعرها وابصارها طبٌعٌٌن اذا علمت ان والد الفتاة مصابا بالعمى اللونً خاصة (  0202)-00

 جاب طفل ذكر اصلع مصاب بالعمى اللونً من بٌن جمٌع الابناء :اصلع ) متماثل الالٌلات ( فما احتما ان

 ½  -د¼                          -ج                      1/2 -صفر               ب - أ

 

ابنة صلعاء و Aفانجبا ابنا شعره طبٌعً فصٌلة دمه   Bمن امراة شعرها طبٌعً فصٌلة دمها   ABتزوج رجل اصلع فصٌلة دمه نظامً (  0202 -07

 فان الطراز الجٌنً للمرأة هو :لالٌل الصلع  Zلالٌل الشعر الطبٌعً والرمز   Hمستخدا الرمز  Bفصٌلة دمها 

HHI - أ
B

I
B

 HZ I-ب                    
B i           ج-

A
 ZZ I

A
  I               د- ZZ I

B
  i  

 

  Hوالٌل الشعر الطبٌعً   Zامراة طبٌعٌة الشعر والدتها صلعاء اذا علمت ان الٌل الصلع تزوج رجل اصلع الشعر ) غٌر متماثل الالٌلات ( من ( 0215)-04

 جد المطلوب :

 الطرز الجٌنٌة لكل من : الرجل      المرأة     والدة المرأة  -1
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 الاجابة النموذجٌة : 

HZXالشاب  -1شتوي(  0222)-1
b
Y     الفتاةZZX

B
Xb  

 %من الذكور غٌر مصابٌن بنزف الدم .92%بالنسبة لصفة نزف الدم 122ع جمٌع الابناء الذكور صلع اي نسبة بالنسبة لصفة الصل-0       

الطرز الشكلٌة للاناث صلعاء ومصابة بنزف الدم / صلعاء وغٌر مصابة بنزف الدم / شعرها عادي ومصابة بنزف الدم / شعرها عادي وغٌر -7       

 مصابة بنزف الدم .

X -1(  صٌفً 0225)-0
r
Y       0- DD 

HZXالشاب  -1شتوي (  0212)-7
a
Y      الفتاةHHX

A
X

A                0- ½ 

 لانه ٌرث من ابٌه الكروموسوم الذي لا ٌحمل الٌل المرض .-7                    

هرمونات الذكرٌة مع الٌلاتها محمولة على شتوي ( لان صفة الصلع المبكر عند الانسان صفة متأثرة بالجنس او لانها تتأثر بمستوى ال 0210)-4

 الكروموسومات الجسمٌة .

HZXالرجل  -1صٌفً (  0210)-9
b
Y     الفتاةHZX

B
Xb      0-  صفة الصلع المبكر 

  Xالذي لا ٌحمل الٌلات تمابل الالٌلات المحمولة على الكروموسوم   yلان الذكر ٌرث من ابٌه الكروموسوم الجنسً -7          

 غٌر صلعاء طبٌعٌة الشعر  HZاصلع      الفتاة  HZشتوي ( الشاب  0217)-7

 الصفات المتأثرة بالجنس  -صٌفً (ج 0217)-3

Iالشاب -1شتوي (  0214) -2
A

I
B

HH    الفتاةI
A

I
B

ZZ   0- I
A

I
B

HZ,I
A

I
A

HZ,I
B
I
B

HZ,I
A

I
B

HZ      7- ½ 

 HZبالجنس عند الذكور والام عادٌة الشعر ولكنها حاملة لالٌل الصلع طرازها الجٌنً صٌفً ( لانه ٌكفً الٌل واحد لاظهار صفة الصلع المتأثرة  0214)-5

 لذلن تورثه لابنها الذكر 

HZXالرجل  -1شتوي(  0219)-12
b
Y    المرأةHHX

B
X

b
HHXوالد المرأة     

b
Y                  0- ¼ 

 ZZXbXB      0- * ¾1/0  =7/2الطفلة       HZXBXbالمرأة     HZXbYالرجل  -1صٌفً (  0219)-11

شتوي ( لتأثر بعض الصفات الوراثٌة بمستوى الهرمونات الجنسٌة الذكرٌة فً الجسم مما ٌؤدي الى اختلاف الصفات بنسبة تورٌثها بٌن  0217)-10

ن لهذه الصفة عند الانثى او بسبب الذكور والاناث مثل صفة الصلع المبكر عند الانسان فٌكفً الٌل واحد لظهور الصفة عند الذكر وٌشترط وجود الٌلٌ

 الجٌنات والبٌبة .

 

    0/ الصفات المتأثرة بالجنس الٌلات  1صٌفً ( الصفات المرتبطة بالجنس الٌل واحد  0213)-17

 صٌفً ( بسبب اختلاف مستوى الهرمونات الجنسٌة الذكرٌة فً الانسان ) صفة متأثرة بالجنس (  0217) -14

HZX شتوي ( الرجل0212) -19 
r
Y    المرأةHZX

R
X

r
HHXوالد المرأة           

r
Y       والدة المرأة ZZX

R
X

R
  

Xشتوي ( الرجل  0212)-17
r
HZ       المرأة X

R
X

r
HZ     والد المرأةX

r
HH      والدة المرأة X

R
X

R
ZZ  
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HZXتكمٌلً( الرجل 0215) -13
a
Y        الفتاةX

A
X

a
ZZ                   0- X

A
Z, X

a
Z                    7-  صفر 

HHIتكمٌلً (الرجل 0215)-12
A

I
B

HZIالابن   HZiiالمرأة  
A

i    الابنةHZI
B
i  

HHIشتوي ( الرجل  0215)-15
B
i  المرأةHZI

A
I
B

HZIالابن    
A

i الابنة  HHI
A

I
B

  

 7/2 -(ج0215)-02

 ½  -(د0215)-01

  1/2 -خاصة ( ب 0202)-00

HZI -نظامً ( ب 0202)-07
B
i  

    ZZوالدة المرأة     HZالمرأة    HZرجل ( ال0215)-04
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 الجٌنات المرتبطة

 الجٌنات المرتبطة : هً الجٌنات التً تمع على الكروموسوم نفسه وتتوارث بوصفها وحدة واحدة .

 تختلف نتابج تورٌث صفتٌن مرتبطتٌن على نفس الكروموسوم عن لانون التوزٌع الحر .

 تجارب مورغان :
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   (                           ggtt( مع ذبابة سوداء الجسم ضامرة الاجنحة ) GgTtزاوج مورغان بٌن ذبابة رمادٌة الجسم طبٌعٌة الاجنحة ) 

 

 

 الحر زٌعالتو مندل لانون سبحستتفك النتابج مع ما هو متولع ب ورثتا بوصفهما وحدة واحدة ولم الجناح وحجم الجسم لون فتًص مورغان أن حظ لا

ولد أظهرت نتابج الكثٌر من عملٌات التزاوج أن   1:1 عددٌة بنسبة الأجنحة امرةض الجسم وسوداء الأجنحة، طبٌعٌة سمة الجرمادٌ الناتجة الأفراد فكانت

 ف لتكوٌن الجامٌتات ٌحملان على الكروموسوم نفسه وٌنتملان معا كوحدة واحدة  خلال الانمسام المنص حالجنا حجم وصفة  الجسم لون صفةجٌنً 
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  العبور الجٌنًفً بعض التجارب تبٌن ان الجٌنات المرتبطة ممكن ان تنفصل خلال تكوٌن الجامٌتات فً الانمسام المنصف بواسطة عملٌة 

 تجربة مورغان

                        ( ولاحظ النتابج التالٌة : ggttالاجنحة )مع ذبابة سوداء الجسم ضامرة  ( GgTt ) زاوج مورغان بٌن ذبابة رمادٌة الجسم طبٌعٌة الاجنحة

   

هٌدي الاول من العبور الجٌنً : تبادل اجزاء من المادة الوراثٌة بٌن الكروماتٌدات غٌر الشمٌمة فً زوج الكروموسومات المتماثلة فً اثناء الطور التم

 فتنتج تراكٌب جٌنٌة جدٌدة تختلف عن الابوٌن  الانمسام المنصف مما ٌؤدي الى انفصال الٌلات بعض الجٌنات المرتبطة

 

 

 

 

 

 

%100 كٌب الجٌنٌة الجدٌدة       *     بة التراكٌب الجٌنٌة الجدٌدة =   عدد الافراد ذوي الترانس  

العدد الكلً للافراد                                                      
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 اسبلة وزارٌة 

صفتٌن مرتبطتٌن على كروموسوم اكتب الطرز الجٌنٌة للجامٌتات المتولع انتاجها عند فرد ٌحمل هذا  AaBbشتوي( ٌمثل الطراز الجٌنً   (1-2009

 الطراز الجٌنً ؟

 

سابد على الٌل الاجنحة  T والٌل حجم الاجنحة الطبٌعً  gسابد على الٌل لون الجسم الاسود Gلفاكهة الٌل لون الجسم الرمادي فً ذبابة ا )صٌفً 0225(-0

ر عند تلمٌح ذكر ذبابة فاكهة اسود الجسم ضامر الاجنحة مع انثى رمادٌة الجسم طبٌعٌة الاجنحة ) غٌر متماثلة الالٌلات للصفتٌن معا ( ظه tالضامرة 

 ناء بالصفات والاعداد كما فً الجدول الاتً : الاب

رمادٌة الجسم طبٌعٌة  الطراز الشكلً 
 الاجنحة 

سوداء الجسم ضامرة 
 الاجنحة 

رمادٌة الجسم ضامرة 
 الاجنحة 

سوداء الجسم طبٌعٌة 
 الاجنحة 

  9 4 49 47 الاعداد 

  المطلوب :

 اكتب الطرز الجٌنٌة للابوٌن ) للصفتٌن معا (  -1

 رز الجٌنٌة لجامٌتات الام ممٌزا بٌن الجامٌتات الناتجة بسبب العبور الجٌنً والجامٌتات الناتجة دون عملٌة العبور الجٌنً .اكتب الط -0

 ما المسافة بٌن جٌن لون الجسم وجٌن الاجنحة بوحدة خرٌطة جٌنات . -7

 

فً الابناء عند تزاوج أبوٌن طرازهما  BBDDر الطراز الجٌنً مرتبطٌن على الكروموسوم نفسه فان احتمال ظهو B,Dشتوي (اذا كان الجٌنان  0211)-7

 هو : BbDdالجٌنً 

  1/17 -د               1/2 -ج¼             -ب½              - أ

على الٌل سابد  T والٌل حجم الاجنحة الطبٌعً  gسابد على الٌل لون الجسم الاسود G( فً ذبابة الفاكهة الٌل لون الجسم الرمادي صٌفً  0212)-4

) جٌن لون الجسم الرمادي وجٌن حجم الاجنحة الطبٌعٌة مرتبطان على نفس الكروموسوم (عند اجراء تزاوج ذكر ذبابة فاكهة اسود  tالاجنحة الضامرة 

 ٌة : اللون ضامر الاجنحة و انثى رمادٌة اللون طبٌعٌة الاجنحة ) غٌر نمٌة للصفتٌن معا ( ظهرت الابناء بالصفات والاعداد التال

 سوداء الجسم ضامرة الاجنحة  40رمادٌة الجسم طبٌعٌة الاجنحة                         40

 سوداء الجسم طبٌعٌة الاجنحة  2رمادٌة الجسم ضامرة الاجنحة                            2

 اكتب الطراز الجٌنً )للصفتٌن معا ( لانثى ذبابة الفاكهة )الام ( -1

 ) للصفتٌن معا ( للافراد الناتجة من تراكٌب جٌنٌة جدٌدة .اكتب الطرز الجٌنٌة  -0

 ما المسافة بٌن جٌن لون الجسم وجٌن حجم الاجنحة بوحدة خرٌطة جٌنات . -7

 

الجٌنان مرتبطان على نفس   DdMmوالاخر  DDmmلابوٌن ٌحمل أحدهما الطراز الجٌنً  DdMmشتوي ( احتمال ظهور فرد طرازه الجٌنً  0211)-9

 م وبافتراض عدم حدوث عبور جٌنً :الكروموسو

 صفر  -د               1/2 -ج   ¼          -ب½              - أ

 

 شتوي ( كٌف تؤدي عملٌة العبور بٌن الجٌنات المرتبطة الى ظهور افراد ذات صفات شكلٌة جدٌدة تختلف عن الابوٌن ؟ 0210)-7
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سابد على الٌل  T والٌل حجم الاجنحة الطبٌعً  gسابد على الٌل لون الجسم الاسود Gمادي صٌفً ( فً ذبابة الفاكهة الٌل لون الجسم الر 0217)-3

) جٌن لون الجسم الرمادي وجٌن حجم الاجنحة الطبٌعٌة مرتبطان على نفس الكروموسوم (عند اجراء تزاوج ذكر ذبابة فاكهة اسود  tالاجنحة الضامرة 

ٌعٌة الاجنحة ) غٌر متماثلة الالٌلات للصفتٌن معا ( ونتجت افراد بالطرز الجٌنٌة والاعداد المبٌنة فً الجدول اللون ضامر الاجنحة و انثى رمادٌة اللون طب

 المجاور والمطلوب :  

 GgTt ggtt Ggtt ggTt الطراز الجٌنً

 45 91 142 197 الاعداد

 اكتب الطراز الجٌنً )للصفتٌن معا ( لانثى ذبابة الفاكهة )الام ( -1

 بوحدة خرٌطة جٌنات ؟ Tوجٌن حجم الاجنحة  Gبٌن جٌن لون الجسم  ما المسافة  -0

 

 شتوي ( درس مورغان ظاهرة ارتباط الجٌنات وعملٌة عبورها فً ذبابة الفاكهة والمطلوب : 0214)-2

 متى تحدث عملٌة العبور فً اثناء الانمسام المنصف . -1

 عملٌة العبور ؟ كٌف تؤثر المسافة بٌن جٌنات الصفات المرتبطة فً احتمال حصول -0

 

سابد على الٌل  T والٌل حجم الاجنحة الطبٌعً  gسابد على الٌل لون الجسم الاسود Gصٌفً ( فً ذبابة الفاكهة الٌل لون الجسم الرمادي  0219)-5

جنحة ) غٌر متماثلة الالٌلات عند اجراء تزاوج بٌن ذكر ذبابة فاكهة اسود اللون ضامر الاجنحة و انثى رمادٌة اللون طبٌعٌة الا tالاجنحة الضامرة 

 للصفتٌن معا ( ونتجت افراد بالاعداد والطرز الجٌنٌة  المبٌنة فً الجدول والمطلوب :  

 GgTt ggtt Ggtt ggTt الطراز الجٌنً

 45 91 145 191 الاعداد

 بوحدة خرٌطة جٌنات ؟ Tوجٌن حجم الاجنحة  Gما المسافة بٌن جٌن لون الجسم  -1

 ة للجامٌتات الناتجة من عملٌة العبور؟اكتب الطرز الجٌنٌ -0

 اكتب الطرز الجٌنٌة لجامٌتات )الام (  الناتجة عن الارتباط وبافتراض عدم حدوث عملٌة العبور ؟ -7

 

 

ت ان الٌل صٌفً ( ٌمثل مربع بانٌت المجاور تلمٌح بٌن نباتً ذرة ونسب الافراد الناتجة لصفتٌن مرتبطتٌن هما لون البذور وشكلها فاذا علم 0213)-12

 والمطلوب : rسابد على الٌل البذور المجعدة  Rوالٌل صفة البذور الملساء  g سابد على عدم وجوده  Gصفة وجود اللون 

(1) Gr   الجامٌتات 

ggRr 
1.8% 

- 
1.8% 

Ggrr 
48.2% 

(2) 
48.2% 

gr 

 

 ما الطراز الشكلً للنباتٌن الابوٌن ؟ -1

 ( ؟1،0المشار الٌهم بالرلمٌن )ما الطراز الجٌنً لكل من الجامٌت والفرد  -0

 ما المسافة بٌن جٌنً الصفتٌن على الكروموسوم بوحدة خرٌطة ؟ -7

 

 الطراز الجٌنً الذي تؤدي فٌه عملٌة العبور الى تكوٌن طرز جٌنٌة جدٌدة للجامٌتات هو :شتوي (  0212) -11

 GGTt -د          Ggtt -ج       GgTt  -ب       GgTT - أ
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 جرى تلمٌح بٌن نبات ذرة مجهول الطراز الشكلً مع نبات مجعد البذور عدٌم اللون فنتجت نباتات بالاعداد والصفات الاتٌة :صٌفً (  0212)-10

 مجعدة البذور ملونة  0ملساء البذور ملونة                           91

 ملساء البذور عدٌمة اللون  0مجعدة البذور عدٌمة اللون                  49

)علما بان الصفتٌن مرتبطتٌن على  tوالبذور عدٌمة اللون  Tورمز لالٌل البذور الملونة   rوالبذور المجعدة   Rمز لالٌل صفة شكل البذور الملساءا راذ

 المطلوب : الكروموسوم نفسه (

 ما الطراز الجٌنً لكل من النباتٌن الابوٌن )للصفتٌن معا ( ؟ -1

 من العبور الجٌنً ؟ احسب نسبة حدوث تراكٌب جٌنٌة ناتجة -0

 

اذا علمت ان جٌنً صفة شكل البذور ولونها فً نبات الذرة ٌحملان على نفس الكروموسوم وجرى تلمٌح بٌن نباتً ذرة احدهما تكمٌلً (  0215)-17

 املس ملون البذور والاخر مجهول فنتجت نباتات بالاعداد والصفات الاتٌة :

 نبات املس ملون البذور  122        نبات مجعد عدٌم اللون للبذور        55

 المطلوب : gوالبذور عدٌمة اللون  Gورمز لالٌل البذور الملونة   tوالبذور المجعدة   Tاذا رمز لالٌل صفة شكل البذور الملساء 

 ما الطراز الجٌنً والشكلً للنبات المجهول للصفتٌن معا ؟

 ؟ 1:1لماذا ظهرت الافراد الناتجة  بنسبة  

 

 ٌحدث العبور الجٌنً نتٌجة ل تبادل اجزاء من المادة الوراثٌة بٌن :( 0215)-14

 كروموسومان غٌر شمٌمٌن  -كروماتٌدان غٌر شمٌمان          د -كروماتٌدان شمٌمان       ج -كروموسومان شمٌمان        ب - أ

 

 لها عبور ٌنتج فرد طرازه الجٌنً :عند التماء الجامٌتات التً ٌحدث   ttrrو  TtRrطرازان جٌنٌان لابوٌن ( 0215)-19

     Ttrr -د          TtRr -ج                                 TTRR -ب            ttrr - أ

 

 %92 صوب ما تحته خط : ان نسبة حدوث التراكٌب الجٌنٌة الجدٌدة فً حال عدم انفصال الٌلات الجٌنات المرتبطة تساوي(  0215)-17

 اذا كانت الجٌنات مرتبطة ولم ٌحدث لها عبور جٌنً :  TtGgنواع الجامٌتات التً ٌنتجها الفرد ذو الطراز الجٌنً ما عدد ا(  0215)-13

  4 -د                 7-ج                   0 -ب            1 - أ

 الجٌنً :اي الطرز الجٌنٌة الاتٌة تنتج تراكٌب جدٌدة للجامٌتات بحدوث عملٌة العبور تكمٌلً (  0215)-12

  ggmm -د                   ggMm -ج      Ggmm-ب                 GgMm - أ

 

 تكمٌلً ( ماذا ٌحدث نتٌجة : انفصال الٌلات بعض الجٌنات المرتبطة بعملٌة العبور الجٌنً ؟ 0215)-15
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 Tوالٌل صفة الجناح الطبٌعً  gالٌل لون الجسم الاسود فً ذبابة الفاكهة سابد على  Gالٌل صفة لون الجسم لون الجسم الرمادي خاصة (  0202)- - 02

فاذا جرى تزاوج بٌن ذكر ذبابة فاكهة اسود ضامر الجناح مع انثى رمادٌة الجسم طبٌعٌة الاجنحة غٌر متماثلة   tسابد على الٌل حجم الجناح الضامر 

 لناتجة من عدم حدوث عبور جٌنً :الالٌلات للصفتٌن فما انواع الجامٌتات التً تكونها انثى ذبابة الفاكهة وا

      GT,gT   -د                       Gt,gT-ج               gt,GT -ب                 GT,Gt,gt,gT - أ

 

وث التراكٌب ( فان نسبة حد722(وعدد الافراد التً تشبه اباؤها هو )192اذا كان عدد الافراد ذوي التراكٌب الجٌنٌة الجدٌدة ٌساوي )نظامً (  0202)-01

 الجٌنٌة الجدٌدة تساوي :

 %92 -%                 د19 -%      ج09 -%         ب02 - أ
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 الاجابة النموذجٌة 

  AB,abشتوي (  0225) -1

 وحدات خرٌطة  GT,gt      7- 5بدون عملٌة العبور   Gt,gTمع عملٌة العبور -GgTt          0الانثى    ggttالذكر   -1صٌفً ( 0225)-0

 1/17 -شتوي ( د 0211)-7

 وحدة خرٌطة  GgTt            0- ggTt,Ggtt        7- 17 -1صٌفً (  0212)-4

 1/4-شتوي ( ب 0211)-9

 للتنوع . شتوي ( ٌؤدي العبور الى انفصال الٌلات الجٌنات المرتبطة مما ٌؤدي الى ظهور تراكٌب جٌنٌة جدٌدة وهذا ٌعطً فرصا جدٌدة 0210)-7

 وحدة خرٌطة  09 -0بسبب عملٌة العبور الجٌنً               Gt,gT -1صٌفً (  0217)-3

 اثناء انمسام المنصف عندما تتمابل الكروماتٌدات الاربعة لزوج الكروموسومات المتمابلة ولبل ان تنفصل الى الجامٌتات المختلفة  -1شتوي (  0214)-2

 ع الجٌنٌن المرتبطتٌن زاد احتمال حدوث عملٌة العبور بٌنهما .كلما زادت المسافة بٌن موال-0

   Gt,gT              7- GT,gtعن عملٌة العبور  -0وحدة خرٌطة          09 -1شتوي (  0219) -5

 وحدة خرٌطة  gR    (0 )GgRr         7- 1.2+1.2=7.7( 1) -0ملون املس البذور ،عدٌم اللون مجعد البذور          -1صٌفً (  12-0213

  GgTt -شتوي ( ب 0212)-11

 Rrtt,RrTt           0- 4% -1صٌفً(  0212)-10

 بسبب عدم حدوث العبور الجٌنً بٌن الجٌنات المرتبطة لشكل البذور ولونها  -0مجعد البذور عدٌم اللون           -1تكمٌلً (  0215)-17

 كروماتٌدان غٌر شمٌمان  -( ج 0215) -14

  Tttr -( د0215)-19

 ( صفر  0215)-17

 0 -( ب0215)-13

 GgMm -تكمٌلً ( أ 0215)-12

 تكمٌلً ( ظهور تراكٌب جٌنٌة جدٌدة وحدوث فرصة جدٌدة للتنوع  0215)-15

 % 27 -نظامً (د 0202) -02

 % 02 -نظامً ( أ 0202) -01
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 الخرٌطة الجٌنٌة

 حدوث نسبة فتزداد بٌنهما، الجٌنً العبور عملٌة حدوث احتمالٌة زادت وموسكرومال ىعل المرتبطٌن الجٌنٌن موالع بٌن افةمست الدكلما زا 

 . جدٌدة جٌنٌة تراكٌب

  جٌنٌن الكروموسوم نفسه تكون ثابتة . اأي بٌن المسافة فاإن وم؛وسعلى الكرومان كل جٌن مولع ثابت 

 من ناتجة جدٌدة جٌنٌة تراكٌب حدوث% نسبة 1كل  ن ا ٌدة جد جٌنٌة تراكٌب حدوث نسبة بمعرفة وموسحدد موالع الجٌنات على الكرومت 

 .مموسولى الكروع بٌنهما واحدة خرٌطة وحدةب جٌنٌن بٌن الجٌنً العبور

 

 

 

 

 

 

 : هً خرابط تحدد موالع الجٌنات وترتٌبها على طول الكروموسوم . الخرابط الجٌنٌة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نسبة التراكٌب الجٌنٌة الجدٌدة ) نسبة العبور(  -% 100نسبة الارتباط =  

 فً حال اعطانً نسبة الارتباط وطلب نسبة العبور 

  نسبة الارتباط -% 100نسبة العبور الجٌنً = 

حدة خرٌطة جٌنٌة واحدة  المسافة بٌن الجٌنات هً نفسها نسبة العبور  لكن بو  
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 اسبلة وزارٌة 

 المجاور المسافات بٌن اربع جٌنات على طول الكروموسوم بوحدة الخرٌطة فً كابن حً ما والمطلوب :صٌفً( ٌمثل الجدول  0222)-1

 ؟ B,Dما نسبة العبور بٌن الجٌنٌن  -1

 ؟ A,Cما نسبة الارتباط بٌن الجٌنٌن  -0

 ارسم خرٌطة جٌنٌة تبٌن موالع الجٌنات الاربعة على طول الكروموسوم ؟ -7

 A B C D 

A - 6 1 4 

B 6 - 7 2 

C 1 7 - 5 

D 4 2 5 - 

 

 صٌفً (ٌمثل المخطط المجاور خرٌطة جٌنٌة لموالع ستة جٌنات على طول الكروموسوم ما والمطلوب : 0217)-0

 ؟ Dوالجٌن  Bما نسبة العبور بٌن الجٌن  -1

 0                  7                        4               9         1اي الجٌنٌن بٌنهما اكبر نسبة ارتباط ؟                                        -0

 A             B                                       C                  D              E        Rلماذا تعد عملٌة العبور الجٌنً مفٌدة من الناحٌة الوراثٌة ؟            -7

 

 تباط الجٌنات وعملٌة العبور الجٌنً فً عمل خرابط تحدد موالع الجٌنات وترتٌبها على الكروموسوم والمطلوب:شتوي ( وظفت نتابج ظاهرة ار 0217)-7

 كٌف ٌتم عمل خرابط تحدد موالع الجٌنات وترتٌبها على الكروموسوم ؟ -1

 على ماذا تعتمد نسبة العبور الجٌنً بٌن أي زوج من الجٌنات الموجودة على الكروموسوم ؟ -0

 وحدة خرٌطة جٌنات ما نسبة الارتباط بٌن هذٌن الجٌنٌن ؟ 02مسافة بٌن جٌنٌن مرتبطٌن على نفس الكروموسوم اذا كانت ال -7

 تكون نسبة العبور بٌن زوج معٌن من ازواج الجٌنات ثابتة ومحددة لماذا ؟  -4

 

 ٌطة جٌنٌة والمطلوب :شتوي( ٌمثل الجدول المجاور مسافات بٌن اربعة جٌنات مرتبطة على الكروموسوم نفسه لخر 0219)-4

 ؟  Gوالجٌن  Yما نسبة الارتباط بٌن الجٌن  -1

 ؟ Gوالجٌن  Sما نسبة العبور بٌن الجٌن  -0

 ؟ Gعن الجٌن  Sكم وحدة خرٌطة جٌنات ٌبعد الجٌن  -7

 ما ترتٌب الجٌنات المذكورة على طول الكروموسوم ؟ -4

Y S R G الجٌنات 

19 1 25 - G 

6 26 - 25 R 

20 - 26 1 S 

- 20 6 19 Y 
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 شتوي( ٌمثل الجدول المجاور نسبة الارتباط ونسبة الانفصال والمسافة بوحدة الخرٌطة بٌن اربعة جٌنات والمطلوب : 0217)-9

 المسافة نسبة الانفصال نسبة الارتباط الجٌنات

F ,H 90%   

H , E  13%  

F , M  15%  

M , H 90%   

E , F   3 

 ؟ Mعن الجٌن   Hكم ٌبعد الجٌن  -1

 ما ترتٌب الجٌنات المذكورة على طول الكروموسوم ؟ -0

 حدد أي جٌنٌن بٌنهما اكبر نسبة لعملٌة العبور وما ممدارها ؟ -7

 

 7                 4صٌفً ( ٌمثل الشكل المجاور ثلاث لطع من خرٌطة جٌنٌة لكروموسوم ما والمطلوب :               0217) -7

 C                      B                           A؟                                                     Cو الجٌن   Bما نسبة الارتباط بٌن الجٌن  -1

 0                  9                                         9                                     ؟ Bوالجٌن  Eما نسبة العبور بٌن الجٌن بٌن الجٌن  -0

  C           E                                               A                                   Dبوحدة خرٌطة الجٌنات ؟              Dعن الجٌن  Cكم ٌبعد الجٌن  -7

 5                          1                                                 ما ترتٌب الجٌنات على طول الكروموسوم ؟ -4

                                                                                                       D                                                       B              E   

 

% 0( تساوي  C,D%  )4( تساوي  A,Dلعبور بٌن اربعة جٌنات مرتبطة على كروموسوم واحد كما ٌلً :)شتوي ( اذا علمت ان نسبة عملٌة ا 0213)-3

(B,D تساوي )1(  : ًونسبة الارتباط كما ٌل  % A, C  تساوي )52 ( %A,B  تساوي )والمطلوب :59 % 

 ما ترتٌب الجٌنات على طول الكروموسوم ؟ -1

 ؟ Bعن الجٌن  Cكم وحدة خرٌطة ٌبعد الجٌن  -0

 كٌف تؤثر عملٌة العبور الجٌنً فً ارتباط الجٌنات ؟ -7

 

 % والمطلوب :5شتوي (  اذا علمت ان نسبة حدوث تراكٌب جٌنٌة جدٌدة ناتجة من العبور الجٌنً بٌن جٌنٌٌن تساوي  0212)-2

 ما ممدار المسافة بٌن هذٌن الجٌنٌن ؟ -1

 ما نسبة الارتباط بٌنهما ؟ -0

 

هً  CوB% وان نسبة الارتباط  19هً  B و  Aة حدوث تراكٌب جٌنٌة جدٌدة ناتجة من العبور الجٌنً بٌن الجٌنٌن صٌفً ( اذا علمت ان نسب 0212) -5

 المطلوب : A,C  =02  D,C  =17 D,A =3% والمسافة بٌن الجٌنات الاتٌة بوحدة الخرٌطة هً :  59

 ما ترتٌب الجٌنات المذكورة على طول الكروموسوم ؟ -1

 بوحدة خرٌطة الجٌنات ؟ Dلجٌن عن ا Bكم ٌبعد الجٌن  -0

 ؟ B,Cما نسبة حدوث تراكٌب جٌنٌة جدٌدة ناتجة من العبور الجٌنً  -7
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  B,C=7  D,A=5( تمع على الكروموسوم نفسه وان المسافة بٌن الجٌنات بوحدة خرٌطة هً  A,B,C,D اذا علمت ان الجٌنات ) شتوي ( 0212)-12

B,A=9   C,D =3  لكروموسوم :فان ترتٌب الجٌنات على ا 

    A,C,B,D -د                A,D,C,B -ج       C,D,B,A -ب          D,C,B,A - أ

 

 جٌنات على كروموسوم ما ةالمسافات بٌنهما بوحدة خرٌط والمطلوب : 9ٌمثل الشكل الاتً موالع تكمٌلً (  0215) -11

 

                   A  (14      )           B             (11    )      C          (9    )D          (2         )        E    

 اي الجٌنٌن بٌنهما اكبر نسبة ارتباط وما ممدار هذه النسبة ؟ -1

 اي جٌنً تكون نسبة حدوث تراكٌب جٌنٌة جدٌدة ناتجة من العبور بٌنهما هً الاكبر ؟ وما ممدار هذه النسبة ؟ -0

 وضح الممصود بالعبور الجٌنً ؟ -7

 

 ( على كروموسوم ما : A,B,C,Dٌمثل الجدول الاتً نسب الارتباط بٌن اربعة جٌنات )تكمٌلً (  0215)  -10

D C B A جٌنات 

  98%  A 

 94%   B 

99%    C 

  95% 93% D 

 ما ترتٌب الجٌنات على طول الكروموسوم ؟  -1

 ؟ A,Bما نسبة الانفصال بٌن الجٌنٌن  -0

 ؟ A,Cٌنٌن ما نسبة تكرار العبور بٌن الج -7

 ؟ A,B ما المسافة بوحدة خرٌطة بٌن الجٌنٌن  -4

 

 وحدة خرٌطة : 17اذا كانت المسافة بٌنهما  A,Dما نسبة حدوث تراكٌب جٌنٌة جدٌدة ناتجة من العبور الجٌنً بٌن الجٌنٌن تكمٌلً (  0215) -17

  23 -د            17 -%                   ج23 -%       ب17 - أ

 

( تمع على الكروموسوم نفسه وان نسبة حدوث تراكٌب جدٌدة ناتجة من العبور الجٌنً بٌن  A,B,C,D اذا علمت ان الجٌنات ) ي( شتو 0215)-14

 الجٌنات هً :   

A,D  =3     %A,B   =10   %D,C  =1  % B,C =7: والمطلوب % 

 ما ترتٌب الجٌنات على الكروموسوم ؟ -0

 ؟ Dوالجٌن   Aاحسب نسبة ارتباط الجٌن  -7

 بوحدة خرٌطة ؟ Cعن الجٌن  Aوالجٌن    Dعن الجٌن  Bكم ٌبعد الجٌن  -4
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 ( والمطلوب : E,F,G,H)  ٌبٌن الجدول المجاور المسافات ونسب الارتباط بٌن بٌن اربعة جٌنات (  0215) -19

G,H E,F E,G E,H G,F  جٌنات 

 المسافة )وحدة خرٌطة ( 9  1  7

 نسبة الارتباط   57%  54% 

 تٌب الجٌنات على الكروموسوم ؟ما تر -1

 اي جٌنٌن الاكثر احتمالٌة لحدوث عملٌة العبور الجٌنً ؟ -0

 

 ( مرتبطة على الكروموسوم نفسه المطلوب : A,B,C,Dٌمثل الجدول المجاور المسافات بوحدة خرٌطة بٌن اربع جٌنات ) خاصة (  0202) -17

D C B A  

12  18 - A 

 19 - 18 B 

13 - 19  C 

- 13  12 D 

 ؟ D,Bما نسبة الارتباط بٌن الجٌنٌن   

 %  50 -%              د54 -%           ج2 -%        ب7 - أ

 

سابد على  Tوالٌل صفة حجم الاجنحة الطبٌعٌة  gسابد على الٌل الجسم الاسود  Gفً ذبابة الفاكهة الٌل صفة لون الجسم الرمادي  نظامً (  0202) -13

فاذا جرى تزاوج بٌن ذكور ذبابة فاكهة سوداء الجسم ضامرة الاجنحة مع اناث رمادٌة الجسم طبٌعٌة الاجنحة فنتجت افراد ب  tامرة الٌل حجم الاجنحة الض

 : T,Gالاعداد والصفات المبٌنة فً الجدول ادناه فان نسبة الارتباط بٌن الجٌنٌن 

 GgTt Ggtt ggTt ggtt الطراز الجٌنً

 185 027 544 579 الاعداد

 

    %27 -د              27 -%         ج13 -ب                 13-أ

 % :54اذا كانت نسبة الارتباط بٌنهما  Lعن الجٌن  Kتكمٌلً ( كم ٌبعد الجٌن  0215)-12

 وحدة خرٌطة  7 -%          د54 -وحدة خرٌطة          ج 54 -%         ب7 - أ
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 الاجابة النموذجٌة 

 C      1       A                   4                  D          2           B              -7%          55 -0%                     0 -1صٌفً (  0222)-1

  لانها تعطً فرصا جدٌدة للتنوع ) تراكٌب جٌنٌة جدٌدة (  -R,E      7  -0%        12 -1صٌفً (  0217)-0

 بمعرفة نسبة العبور للجٌنات المرتبطة وتكرار حدوث التراكٌب الجٌنٌة الجدٌدة . -1(  شتوي 0217 )-7

 المسافة بٌنهما كلما زادت المسافة بٌن موالع الجٌنٌن المرتبطٌن على الكروموسوم زاد احتمال حدوث عملٌة العبور بٌنهما .-2

 د على الكروموسوم .لان كل جٌن له مولع ثابت ومحد -%4                       7-22

     R,Y,G,S او   S,G,Y,R -4وحدة خرٌطة           1 -7%       07 -0%       21 -1شتوي ( 0219)-4

 %12نسبة العبور     MHFE          7- E,Mاو  EFHM -0وحدات خرٌطة        9 -1شتوي(  0217)-9

  CEBAD او  DABEC -4         وحدة خرٌطة  10 -7%         1 -0%     53 -1صٌفً(  0217)-7

 وحدة خرٌطة BDCA           0-   7او   ACDB -1شتوي (  0213) -3

  عملٌة العبور تؤدي الى الانفصال بٌن الالٌلات للجٌنات المرتبطة عند تكوٌن الجامٌتات اثناء عملٌة الانمسام المنصف-7                             

 %51نسبة الارتباط =  -0خرٌطة          وحدات 5 -1شتوي(  0212 )-2

 %9نسبة العبور = -7وحدات خرٌطة               CBDA      0- 2او  ADBC -1صٌفً(  0212)-5

  A,C,B,D -شتوي( د 0212)-12

 %      72نسبة العبور  E,A -0%           59نسبة الارتباط  D,C -1تكمٌلً (  0215)-11

 هو انتمال جزء من المادة الوراثٌة بٌن الكروماتٌدات الغٌر شمٌمة لظهور تراكٌب جٌنٌة جدٌدة . العبور الجٌنً :-7        

 وحدة خرٌطة     ABDC       0- 0        %7- 2           %4- 0 او  CDBA -1تكمٌلً (  0215)-10

 %17-تكمٌلً ( أ 0215) -17

 وحدة خرٌطة  A,C=7وحدة خرٌطة  BDCA     0- 57        % 7- B,D =9 او  ACDB -1شتوي (  0215)-14

19-(0215 )1- EGHF  اوFHGE             0- E,F  

 %54 -خاصة ( ج 0202)-17

 % 27 -نظامً ( د 0202)-13

 وحدة خرٌطة  7 -تكمٌلً ( د 0215)-12

 


